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Ш артли белгилар

Автомобилларда юк ташиш

Q - юк ташиш \ажми, т;
Р - юк обороти, ткм;
/ - уртача юк ташиш масофаси, км;
1"К - Уртача юкли цатнов масофаси, км;

юк ташиш \ажми нотекислик коэффициснти; 
т|'н- юк обороти н отеки слик коэффициенти;
Q ^-  юк ташиш *ажми уртача киймати, т;
Q ^ -  юк ташиш \ажми максимал киймати, т;
Р - юк обороти Уртача киймати, ткм;
Р ^  - юк обороти максимал киймати, ткм;
Al - автотранспорт саройи хисобидаги автомобиллар сони;

- эксплуатацияга тайёр автомобиллар сони;
А, - эксплуатациядаги автомобиллар сони;
А" - техник царов ва таъмирдаги автомобиллар сони;

- хар хил сабабларга кура буш турган автомобиллар сони; 
АКХ- автотранспорт саройидаги автомобиль-кунлар;
А К эксплуатацияга тайёр автомобиль-кунлар;
А К -  эксплуатациядаги автомобиль-кунлар;
АК^- *ар хил сабабларга кура буш турилган автомобиль-кунлар; 
АКп- техник каров ва таъмирдаги автомобиль-кунлар;
Кк - календар кунлари;
Аэт- эксплуатацияга тайёр кунлар;
К, - эксплуатациядаги кунлар;
К„ - техник царов ва таъмирда турилган кунлар;
А^т - \ар хил сабабларга кура буш турилган кунлар;
а т- автомобиль саройи техник тайёргарлик коэффициенти;
% - автомобиль саройидан фойдаланиш коэффициенти;
7 ^  - автомобилнинг линиядаги иш ва^ги, соат;
Тч - автомобилнинг маршрутда ишлаш ва^ги, соат;
Т0- нолинчи цатнов вакти, соат;
Г - ^аракат вак^и, соат;

- юк ортиш-тушириш вакти, соат;
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L ^ -  юк билан юрилган масофа, км;
L - умумий масофа, км;

- буш цатнов масофаси, км;
LB- нолинчи цатнов масофаси, км;
Р - бир кунлик катнов масофасидан фойдаланиш коэф- 

фициенти;
- маршрут ичи юкли цатнов масофасидан фойдаланиш 

коэффициснти;
У - техник \аракат тезлиги, км/соат;
У - эксплуатацион *аракат тезлиги, км/соат; 
дн - автомобилнинг номинал юк кутариш цобилияти, т; 
ует - юк кутариш  кобилиятидан ф ойдаланиш  статик 

коэффициенти;
уя- юк кутариш  кобилиятидан ф ойдаланиш  динам ик 

коэффициенти;
0>1ал- амалда ташилган юклар микдори, т;
Р._- амалда бажарилган юк обороти, ткм;

- бир катновдаги ортиш-тушириш вакги, соат;
/J(U- бир айланиш вакги, соат;
Z^  - айланишлар сони;

- юкли цатновлар сони;
(?, - бир цатновда ташилган юк \ажми, т;
Я, - бир катновда бажарилган транспорт иши (юк обороти), 

ткм;
W- - бир соатда ташилган юк \ажми. т;

- бир соатда бажарилган транспорт иши, ткм соат;
- автомобиль саройи хисобидаги автомобиллар сони;

- кириб-чикишлар вакги. соат; 
п, т " кириб-чи^ишлар сони;
Lu - маршрут узунлиги, км;
<?v - автомобиль кузовининг хджмий юк кутариш крбилияги, т/м3; 
<7S - 1 м2 кузов юзасига тУфи келувчи юк кУтарувчанлик, т/м2; 
Ук - кузовнинг \ажми, м3;
SK - кузовнинг юзаси, м2; 
ак - кузовнинг узунлиги, м;
Ьк - кузовнинг эни, м; 
h - кузовнинг баландлиги, м;
Л, - кузов платформасининг юцори цисмидан юкнинг юкори 

Кйсмигача булган баландлик, м;
Пч - автомобиль массасидан фойдаланиш коэффициенти;

4



G0 - автомобилнинг Уз оцирлиги, т;
- ортиш (тушириш) жойидаги тиркам&лар сони;

Ат - тягачлар сони;
1Л - тягачлар \аракат интервали, мин.;
/^нТ) - ортиш (тушириш) жойидаги тиркамани юклаш мароми, 

мин.;
/ т - тиркамани ортиш (тушириш)да туриш вакти, мин.,
/уу - тиркамани узиб - улаш вакти, мин.

Автобус да рда пассажирлар ташиш

Q - амалда ташилган пассажирлар умумий сони, пасс.; 
t - рейс вац,ти, соат;

- рейслар сони;
<7м- автобуснинг пассажирлар сигими, пасс.;
у,- автобус пассажирлар сигимидан фойдаланиш коэффициснти;
цш - рейс давомида пассажирлар алмашиш коэффициенти;
/ - бир пассажирнинг Уртача цатнов масофаси, км; 
цм - мунтазамлик коэффициенти, фоиз;
/ - автобуснинг бир рейсдаги \аракат вак^и, соат; 
по? - орал и к, бекатлар сони;
гми] - маршрут ичи бекатларида тухташ вакти, соат;
/ммт- маршрут ни^оясида тУхтаб туриш вакги, соат;
Р - масофадан фойдаланиш коэффициенти;
Ан - маршрутда ишловчи автобуслар сони;
С?„- автобуснинг пассажир Улчамидаги кунлик унуми, пасс.;
Pf - автобуснинг пасс, км улчамидаги кунлик унуми, пасс, км; 
LH - маршрутнинг узунлиги, км; <*
Уш - ал о ка тезлиги, км/соат;
С?р - бир рейсда ташилган пассажирлар умумий сони, пасс.;
Рр - бир рейсда бажарипган транспорт иши йикиндиси, пасс, км; 
h - \аракат частотаси, авт мин.;
П - пассажирлар билан бажарилган катновлар сони;
1кл - енгил такси автомобилида \актуланувчи масофа, км;
Р*, '  \актуланувчи масофадан фойдаланиш коэффициенти.

Юк ортиш-тушириш ишларини ташкил этнш ва механизациялаш

/  - автомобилнинг ^аракат интервали, мин.;
- ортиш (тушириш) пунктининг иш ритми, мин.;
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- бир марта юк ортиш (тушириш) вакги, соат;
tjh- автомобилларнинг ортиш (тушириш) пунктига келиши 

нотекислик коэффициенти;
А ^ -  ортиш (тушириш) постлари сони;
Л/ - ортиш (тушириш) постининг утказиш кобилияти, т/соат; 
М\ - ортиш (тушириш) постининг утказиш  кобилияти, 

авт./соат;
0 и] - постнинг кунлик иш унуми, т/кун;

- постнинг кунлик иш унуми, авт. /кун;
L - ортиш (тушириш) пости фронтининг узунлиги, км;
П.\ - ортиш (тушириш) пунктининг утказиш кобилияти, т/соат; 
Пж - ортиш (тушириш) пунктининг утказиш кобилияти, авт. /  

соат;
/, - 1 т юкни ортиш (тушириш) вакги, мин.;
А - автомобилнинг узунлиги, м;
а - ортиш (тушириш)да кетма-кет турган автомобиллар 

орасидаги масофа, м;
В - автомобилнинг кенглиги, м;
в - ортиш (тушириш)да ёнма-ён турган автомобиллар орасидаги 

масофа, м;
Т  - ортиш (тушириш) ишлари бажарилган умумий вакт, соат; 
А т) - ортиш (тушириш)да турган автомобиллар сони, авт.;
И? - ортиш (тушириш) механизмининг унуми, т/соат; 
q - ортиш (тушириш) механизмининг юк кутариш кобилияти, т; 
Тп- цикл ва^ги, сек.;
Лм- механизмлар иш вакти йуцотилишини \исобга олувчи 

коэффициент;
V - экскаватор чумичининг тулганлик коэффициенти;
о - юкнинг \ажмий огарлиги, т/м3;

- омбор майдонидан фойдаланиш коэффициенти;
£ф- омбордаги амалда мавжуд юк микаори, т;
£омв - омборнинг сирими, т;
Fn  - омборнинг юк жойлашган майдони, м2;
Fint6 - омборнинг умумий майдони, mj ; 
е - омбор полига тушувчи \исобий оцирлик, кг;
/ 7 ^ -  омборнинг Утказувчанлик кобилияти, т;
Нр - бир ишчининг ишлаб чикариш меъёри, кг;
(?см- бир ишчининг сменалик иш унуми, кг;
Qua ‘ механизациялашган усулда ортилган ёки туширилган юк 

микдори, т.
6



1. АВТОМОБИЛЛАРДА ЮК ТАШИШ

1.1. Юк та шиш х,ажмн ва юк обороти

Юк ташиш \ажми ва^г бирлиги ичида ташилган ёки ташишга 
мулжалланган юк мицдорини билдиради.

Юк обороти вак? бирлиги ичида ташилган ёки ташишга мулжал- 
ланган юк микдорини шу юкни Уртача ташиш масофасига купай- 
тириб аник^анган транспорт иши бирлигини характерлайди.

Асосий формулалар
Юк обороти

p  = Q l to,' ткм
Юк ташиш Уртача масофаси

/ =  — км 
т  Q '

Юк ташиш \ажми ва юк обороти нотекислик коэффициентлари
_  Qmax . _ /  _  ^тах
п п ~ ' Л ~ ~ Р ~Цурт Гурт

Юкни кайталаб ташиш коэффициенти

П = 0 ^
к Оусмаа

Намунавнй масала

Туфи ва орк^а йуналишлар буйича юк ташиш \ажми (Q), юк 
обороти (Р) ва Уртача ташиш масофаси (Л^) ан и^анси н  ва юк 
о ф м и  эпюраси чизилсин.

А ва Б пунктлар орасидаги масофа — 12 км. Б ва В пунктлар 
орасидаги масофа — 10 км. Юк жУнатувчи ва крбул цилувчи пункт­
лар орасидаги юк ташиш \ажми жадвалда келтирилган.

1-хадвал

Жунатиш
пунктлари

Юк ташиш ^ажми, т.
Кабул килиш пунктлари

А Б В
А - 150 200
Б 200 - 250
В 100 150 -
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Ечими:
ТУфи йуналиш буйича юк ташиш \ажми

= Олб +  0лв + Обв = 150 + 200 + 250 = 600 т 
Орка йуналиш буйича юк ташиш \ажми

= 0 БА + Ов* + <2вб = 200 + 100 + 150 = 450 т 
Умумий юк ташиш ^ажми 
Q = <2*™, + С> = 600 + 450 = 1050 т 
ТУфи йуналиш буйича юк обороти

Л *. -  Ол, 'ль + ОлЛ. + <U > -  150 • 12 + 200 22 + 250 • 10 
8700 ткм

Орка йуналиш буйича юк обороти

С »  -  <?ьЛл +  <?вл'»л +  Свв'и -  200 12 +  100 -22 + 150 10 
6100 ткм

Умумий юк обороти
Р= + /» = 8700 + 6100 = 14800 ткм’угри ори»

/ _  14800 14 км 
V "  Ю50

Юк оцими эаюраси

С.т т г̂рига

о  °  О ,50т О ° 0
250 т

\ 7
\ 7  200 т < <1 L, км

♦  4- 4- ♦ 100т 4- 4- 4- 4- 4 - 4 - 4 -

. 200т 150 т

ОРКЛГА
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Масалалар

1. Куйидаги жадвалларда келтирилган маълумотлар асосида юк 
okjimvi эгиораси чизилсин ва Уртача юк ташиш масофаси аниклансин.

2-жадвал

Пунктлараро юк ташиш \ажми

Жунатиш
пункшари

Юк ташиш \ажми, т.
Кдбул килиш пункглари

А Б В Г

А - 100 150 50
Б 150 - 200 100
В 50 50 - 200
Г 100 300 50 -

3-жадвал

Пунктлараро масофалар, км

Пунктлар Вариантлар
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

А-Б 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28
Б-В 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
В-Г 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Вариантлар
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

А-Б 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29
Б-В 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
В-Г 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Вариантлар
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

А-Б 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30
Б-В 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27
В-Г 24 23 22 21 18 16 14 12 10 8
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2. К^шлок, туман ид а = 210 млн. ткм; Pmx = 284 млн. ткм. 
Юк обороти ногекислик коэффициенти (г|н) аниклансин.

3. Купинча баъзи бир курилиш материаллари бевосита ^ури- 
лиш объектларига ташилмай, балки транспорт омборларига, ке- 
йин эса зарурат бул ганда курилиш объектларига ташилади.

Агар курилишга ажратилган юкнинг мавжуд микдори 2800 т;
= 1,3 булса, автомобиль транспортида ташилган юкнинг \ажми 

аникдансин.
4. Дарё портининг Уртача ойлик юк жунатиш ва цабул цилиш 

\ажми 450 минг т булса, навигация вактидаги ^исоблансин, 
бунда лн = 1,84.

5. Вазни енгил юкларни ташишда ЗИЛ-130-76 (qH = 6 т) автомо­
били кузов *джмидан макси мал фойдаланиш чоралари курилди. Таро- 
зила тортилганда автомобиль кузовида 3,6 т юк борлиги аникданди.

Автомобилнинг фоиз ^исобидаги юкланиш даражаси ва юк­
нинг синфи аницлансин.

6. Юк кутариш кобилияги 6 т булган 25 та ЗИ Л -130-76 автомо­
били 24 иш куни давомида 3240 т прессланмаган пичанни юк куга- 
риш кобилиятидан 45 фоиз фойдаланиб ташиди. Олдиндан пресс- 
ланган пичан автомобиль юк кутариш кобилиятидан фойдаланиш 
даражасини 100 фоизга етказди.

Иккала \олатда \ам  автомобиллар бир кунда иккитадан катнов 
бажарадилар.

Верилган х;ажмдаги пичанни пресслаб ташилганда нечта авто­
мобиль керак булиши д^исоблансин.

7. Юк \осил этувчи ва юк кабул к^лувчи пунктлар чизмаси 
1-расмда келтирилган. Юк ташиш \ажми (т), унингтаркиби ва йуна- 
лиши 4-жадвалда берилган.

Юк ок;ими эпюраси курилсин.

1-расм. Юк \осил этувчи ва юк к^бул килувчи пунктлар чизмаси
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4-жадвал

Пунктлараро юк ташиш хажми

Ююшнг номи Жунатиш
пунктлари

Кабул к,илиш пунктлари

Юк ташиш хджми, т

А Б В Г

Нефт ма\сулотлари
А

- 1000 8000 6000
Ёкоч махсулотлари - - 4000 7000
Дон

Б
12000 - - 19000

Гушт ма\сулотлари 15500 - 3000 1600
Металл киркувчи 
станоклар

В
10000 4000 - 2000

Радио ва телеаппара­
тура 100 500 - -

\ а р  хил металлар
Г

7000 5000 2000 -

Пластмасса буюмлар 2000 1000 1500 -

1.2. Транспорт воситаси эксплуатацией хусусиятлари

Транспорт воситаси эксплуатацион хусусиятларига унинг ди- 
намиклиги, ёнилги тежамкорлиги, бошк,арувчанлиги, туррунлиги, 
Утаронлиги, сигдира олиш хусусияти, \аракат равонлиги ва бош- 
цалар киради.

Юк ташиш билан боглик сирдира олиш хусусияти автомобил­
нинг \ажмий юк кутариш кобилияти, кузов ост сагцининг 1 м2 
юзасига тугри келувчи юк кУтариш крбилияти, автомобиль масса- 
сидан фойдаланиш коэффициенти ва бошка параметрлар орк,али 
аникланади.

Асосий формулалар

Кузовнинг \ажмий юк кутариш кобилияти, т/м ’

Я у = т — г (бортли автомобиллар учун) 
ук ак ° к л
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qv -------  q i i ------- (самосвал автомобиллар учун)
ак Ьк - (Л -  Л|)

Кузов ост сат^ининг 1 м2 юзасига тугри келувчи юк к^тарув- 
чанлик, т/м2

а - Чн = qH 
SK ак - Ьк

Автомобиль массасидан фойдалаииш коэффициенти

4 Ян 

Намунавнн масала

ЗИЛ-130-76 автомобилининг сивдира олиш хусусиятлари аник* 
лансин: q„ = 6 т; Ga = 4,3 т; ак = 3,7 м; Ьк = 2,3 м; А = 0,6 м 

Хажмий юк кутариш кобилияти

^  = 3,7-2^3-0,6 = Т ^М’
Кузов ост сат^ининг 1 м2 юзасига тугри келувчи юк кутариш 

Кобилияти

?* = Ш Г 0' 7 т /м ! -
Автомобиль массасидан фойдаланиш коэффициенти

4 3
n , = Y  = 0*72

Масалалар

8. 1-илова маълумотларидан фойдаланиб вариантлар буйи- 
ча автомобилларнинг \аж мий юк кутариш кобилияти аник- 
лансин.

9. 8-масала натижаларига асосланиб, 5-жадвадда келтирилган 
юкларни ташиш учун мос транспорт воситаси танлансин.

12



5-жадвал

Юкнинг номи
Уртача эичлик, 

т/м3 Юкнинг номи •
Уртача зичлик, 

т/м3
Тойланган

пахта
0,75 Бугдой 0,76

Пичан 0,15 Тошкумир,
минерал

Карам 0,60 угитлар 0,82

Бодринг 0,40 Тупрок 0,78

Тарвуз 0,66 Шагал 1,60

Лавлаги 0,65 Бетон 2,2

Картошка 0,70 Кум 1,65

10. 1-илова маълумотларидан фойдаланиб кузов ост сат\ининг
1 м2 юзасига тугри келувчи юк кУтарувчанлик qs ва автомобиль 
массасидан фойдаланиш коэффициенти \исоблансин.

1.3. Транспорт воситасн иш курсаткичлари

Юк автомобили ишини режалаштириш, *исоблаш ва та\лил 
цилишда транспорт воситаси ва автомобиль саройи ишининг сама- 
дорлигини аникловчи к^рсаткичлар тизимидан фойдаланилади.

Асосий формулалар

Автотранспорт саройи \исобидаги автомобиллар сони

Эксплуатацияга тайёр автомобиллар сони

Автотранспорт саройидаги автомобиль-кунлар 
АК% = АК, + AK„ + AKbt
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Техник тайёргарлик коэф ф ициенти

а) битта автомобиль учун календар кунлардагиси

а  -  Кэт •“ г ■ ^  ’

б) автомобиль саройидаги барча автомобиллар учун бир кунлик

« r - ^ F - s
Ах

в) автомобиль саройидаги барча автомобиллар учун календар 
кунлардагиси

(Ху* —

Автомобиль саройидан фойдаланиш коэффициенти
а) битта автомобиль учун календар кунлардагиси

Кэ 
** ~ *  к ’

б) автомобиль саройидаги барча автомобиллар учун бир кунлик

Лэ
“ * = 7 Г !

в) автомобиль саройидаги барча автомобиллар учун календар 
кунлардагиси

АКЭ 
* Ф = ЛКк  '

Акгомобилнинг умумий босиб Утган масофаси

1уы =  U  + + 70’ КМ 
Босиб утилган масофадан фойдаланиш коэффициенти

В =
‘-'ум

Автомобиль саройидаш автомобилларнинг умумий босиб утган 
масофаси

Ьуы = Ап* + + А>> ^
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Техник хдракат тезлиги

Ут=^г->  км/соат.
■* жШХ

Эксплуатацион харакат тезлиги 

v  _ ^ , км/соат.

Автомобилнинг маршрутда ишлаш вак^и

ТЫЩ
Нолинчи ^ т н о в  ва^ти

T» = T ™ - tv  соат.

Бир кртнов вакти

Кунлик катновлар сони

t -  Iq‘о -  v  , соат. 
ут

Г
г* = 1ПГ + го-т . соат

a) Zw = ^ l
*ЮК

Qaб) = —

В) ^юк ~

Ян ’ Уст 

Тущ-Ъ-Ут
1кж + 3 • Ут • {о-т

Юк кутариш цобилиятидан статик ва динамик фойдаланиш 
коэффициентлари

Z »K

Уд ~
Яи ' Z „  ■ 1ЮК

Бир кэтновда ташилган юк \ажми ва бажарилган транспорт иши
От “  Яи ■ Г * . т  

р т =  Я„ • У . к м  
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Автомобилнинг бир соатлик унуми

, ткм/соат

Берилган юк ташиш \ажмини бажариш учун зарур автомобил­
лар сони

1. Автотранспорт саройи ^исобидаги автомобиллар 100 бир- 
ликни ташкил этади. Календар кунлари 30. Автомобиль саройи- 
дан фойдаланиш коэффициенти 0,7. Автомобилларнинг Уртача 
ишда булиш вак^и — 12 соат.

Автомобилларнинг ойлик линиядаги иш соатлари >десоблан- 
син.

Ечими:
Автомобилларнинг линиядаги кунлик иш соатлари 

А Т  = А ■ Т  = 100 • 12 = 1200 авт • соат
И Ш  ИП1

Бир ойлик иш соатлари
= ^ 7 ’ п К  а А = 1200 • 30 • 0,7 = 25200 авт. соат

И Ш  И Ш  ТС ф  '

2. Автомобилнинг техник харакат тезлиги 20 км/соат. Уртача 
юкли кэтнов масофаси 40 км. Автомобилнинг маршрутдаги масо- 
фадан фойдаланиш коэффициенти 0,5. Бир ^тновдаги ортиш-ту- 
шириш вак^и 60 мин.

ёки А = Qjlmc +VT Р^О-г)
Тиш ' Чн ‘ У С Т  ‘ Р  ‘

Намунавнй масалалар
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Автомобилнинг эксплуатацией \аракат тезлиги )^исоблансин.
Ечими:
Эксплуатацией \аракат тезлиги

К = км/соат
Бир айланиш ва^ги

U  = Ю + « 40/(0,5 • 20) + 1 = 5 соат
V3 = 40 -2/5 = 16 км/соат.

Масалалар
11. Автотранспорт саройи рУйхатидаги автомобиллар 150 бир- 

ликни ташкил этади. ат = 0,8.
Техник хизмат курсатишдаги, таъмирлашдаги ватаъмирни ку- 

тиб турган автомобиллар сони \исоблансин.
12. Агар \исобот буйича техник хизмат курсатиш ва таъмир­

лашдаги автомобил ь- кунлар 13140 ва руйхатдаги автомобиллар сони 
150 бирликни ташкил этса, йиллик Уртача а т )^исоблансин.

13. Автотранспорт саройи руйхатидаги автомобиллар сони 160 
бирликни ташкил этади. а т = 0,75. Техник хизмат кУрсатиш ва 
таъмирлашни сифатли бажариш натижасида саройнинг техник тай- 
ёргарлик коэффициенти 0,85 га етказилди.

Саройдаги техник тайёр автомобиллар сони канчага ошганли- 
ги ^исоблансин.

14. Автожамланмада куйидаги ойлик (Кк = 30 кун) режалар бел- 
гиланди: техник тайёргарлик коэффициенти а,. = 0,85, автомобиль 
саройидан фойдаланиш коэффициенти аф = 0,75. Куйидаги вари- 
антларда берилган автомобиллар саройи учун таъмирлашдаги ва 
бошка сабабларга кура буш турилган автомобиль-кунлари \исоб- 
лансин.

6-жадвал

Вариантлар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

А. 70 75 80 85 90 95 100 105 110 115
Вариантлар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

120 125 130 135 140 145 150 155 160 165
Вариатлар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

72 82 92 102 112 122 132 142 152 165
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15. Отойол-120. 14 автомобили бир ой давомида = 30 кун) 
техник хизмат курсатиш ва таъмирлашда 4 кун, ташкилий сабаб- 
ларга кУра 5 кун буш турди.

ат ва аф \исоблансин.
16. Автотранспорт саройи ша\ар савдо ша\обчасига йил даво­

мида узлуксиз хизмат курсатади.
\  = 100; а т = 0,84; аф = 0,78.
Таъмирлашда ва бошца ташкилий сабабларга кура саройда буш 

турилган автомобиль-кунлар \исоблансин.
17. Автожамланмада ой давомида (А^ = 30 кун) \ар хил техник 

сабаблар: таъмирда, таъмирни кутиб туришда ва техник хизмат 
кУрсатишда автомобилларнинг буш туриб колиш \олатлари содир 
булди.

Техник хизмат курсатиш ни яхшилаш натижасида таъмирлаш- 
ни кутиб колишга бар\ам берилиб, таъмирлашда туриб цолиш
50 фоизга, техник хизмат курсатиш эса 40 фоизга камайди.

7-жадвал кУрсаткичларига кУра, юкрридаги тадбир асосида ав­
томобилларнинг техник тайёргарлик коэффициенти неча фоизга 
ошганлиги хисоблансин.

7-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

. А 60 80 100 70 70 90 100 80 60 60

50 90 80 90 100 80 100 90 80 70
АКп 80 100 120 100 150 140 160 150 100 120

80 90 100 80 100 120 110 120 100 150

Эслатма: 11—20 вариантлар учун Ч  = 110 авт;
21-30 вариантлар учун /4 *= 120 авт.

18. -  150 авт.; ат = 0,8; а ф = 0,72.
Техник тайёр автомобиллардан нечтаси ишга чикмаганлиги 

\исоблансин.
19. Юк ташиш сарой ид а автомобилларнинг йиллик уртача 

сони — 150 бирлик, тиркамалар — 100 бирликни ташкил этади. 
Автосаройда техник к,аров ва таъмирлашдаги авт. кунлар — 5475, 
эксплуатацией сабабларга кУра автомобиллар 1095 авт. кун буш
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турди. Техник к,аров ва таъмирлашдаги тиркама-кунлар — 1825, 
эксплуатацией сабабларга кура — 7300. Календар кунлари — 365 кун.

Аягосаройдаги автомобиль ва тиркамаларнинг техник тайёргар- 
лик ва автосаройдан фойдаланиш коэффициентлари \исоблансин.

20. Автосаройнинг режадаги ва амалдаги маълумотлари 8-жад- 
валда келтирилган:

8-жадвал

Курсаткичлар Режада Амалда

а 200 200
К 45 45

АКп 1080 900
'• 540 360

Саройдаги автомобиллардан фойдаланиш коэффициентининг 
бажарилиш фоизи аник^ансин.

21. Автомобиль саройи руйхатидаги автомобиллар сони 100 
бирликни ташкил этади. = 365 кун; а ф = 0,7.

Автомобиль саройидан фойдаланиш коэффициенти бир фоизга 
оширилганда эксплутациядаги автомобиль-кунлар цанчага ошади?

22. = 120, = 365 кун. Йиллик автомобиль саройидан фой­
даланиш коэффициенти 0,60. Агар а ф = 0,70 га етказилса, йиллик 
эксплуатациядаги автомобиль-кунлари канчага ошиши хисоблан- 
син.

23. Куйидаги кУрсаткичлар асосида автомобилнинг йиллик 
(Кк = 365 кун) эксплуатациядаги ва таъмирлашдаги автомобиль-со- 
атлари аник,лансин: а ф = 0,62; а т = 0,70; Тмш= 10 соат.

24. Юк ташиш автосаройидаги автомобилларнинг руйхатдаги 
сони 120 бирликни ташкил этади. Календар кунлари - 30 кун. Ав­
томобиль саройидан фойдаланиш коэффициенти 0,65. Автомобил­
нинг линиядаги уртача иш вакп и 9 соат.

Автомобилларнинг умумий иш соатлари хисоблансин.
25. Йул варак,асида автомобилнинг саройдан чи^иш вак^и соат 

7м, тушлик вацти 1 соат, саройга кдйтиш вак^и соат 17м эканлиги 
Кайд этилган.

Автомобилнинг иш вак^и \исоблансин.
26. Автомобилнинг саройдан чикиш ва^ти соат 745, саройга 

Кайтиш вакти соат 18IS. Тушлик вак^и 1 соат.
Автомобилнинг иш ва^ги аник^ансин.
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27. Юк автомобили соат 700 да автосаройдан чициб, соат 2000 да 
унга кайтиб келди. Х,айдовчининг тушлик вакти 2 соат. Автоса­
ройдан биринчи юк ортиш пунктигача булган масофани босиб угиш 
учун 16 минут, юк к^бул цилиш пунктидан автосаройгача булган 
масофани босиб Утишга 14 минут ва^г сарфланди.

Авгомобилнинг маршрутда ва ищда булиш вактлари \исоблансин.
28. Юк ташиш автосаройидаги автомобилларнинг руйхатдаги 

сони 110 бирликни ташкил этади. Йиллик календар кунлари — 
365 кун. Автомобилнинг линиядаги Уртача иш вацти 10 соат.
а Ф = 0,62.

Автомобилларнинг йиллик иш соатлари \исоблансин.
29. КамАЭ-5320 автомобили автосаройдан соат 730 да чикай ва 

иш куни давомида бешта юкли катнов бажарди.
tK = 2 соат, to = 30 мин, тушлик вак^и 1,5 соат.
Автомобилнинг иш вак?и ва автосаройга цайтиш вакти \исоб- 

лансин.
30. Огойол-65. 9 (ди = 4,5 т) автомобили иш куни давомида 54 т 

юк ташиди, = 1,0; t’ = 0,75 соат, тушлик вакти - 2 соат, автомо­
билнинг саройга кайтиш вакти соат 19м. Нолинчи цатнов вак^ги 
0,5 соат.

Автомобилнинг саройдан чициш вак^и эукоблансин.
31. Йул варакасида цайд этилган спидометр кУрсаткичларидан 

фойдаланиб автомобилнинг беш иш кунидаги ва Уртача бир кун­
лик босиб утган масофалари \исоблансин (9-жадвал).

9-жадвап

Спидометр
курсатиши

Кунлар

1 2 3 4 5
Чикишда, км 14850 15050 15230 15500 15690

К^йтишда, км 15050 15230 15500 15690 15880

32. Автомобиль саройининг йиллик умумий босиб Утган масо­
фаси 3416400 км ни ташкил этади, уртача кунлик масофа —180 км,
аф = 0,65.

Автосарой рУйхатидаги автомобиллар сони \исоблансин.
33. 10 та ЗИ Л -130-76 автомобиллари 15 кун давомида хирмон- 

дан галла омборига дон ташиди. Ташиш 2-расмдаги схема асосида
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АТК 12 км Хирмон 56 км

^ Л Л Л Л Л Л ---------------------------

2-расм. Донни хирмондан галла омборига ташиш схемаси.

амалга оширилди. Хар бир автомобиль кун давомида 2 та дан рат­
ное бажарди.

Ташиш давомида \амма автомобилларнинг умумий босиб Утган 
масофаси ^исоблансин.

34. ЭИЛ-133Г автомобилининг Уртача кунлик босиб утган ма­
софаси 180 км, а ф = 0,75.

Агар юксиз юрилган масофа барча босиб утилган масофанинг 
48 фоизини ташкил этса, автомобилнинг йиллик юк билан юрган 
масофаси )(исоблансин.

35. Автомобиль саройдан соат 630 да чициб, соат 1900 да саройга 
цайтиб келди. Маршрутда ишлаш вацги 11 соат. t = 1 соат.

Нолинчи цатнов масофасини босиб утиш учун сарфланган вацг 
\исоблансин.

36. Автомобиль иш кун и давомида 130 км юк билан,63 км буш 
(юксиз) юрди. Автосаройдан юк ортиш пунктигача масофа 4 км, 
охирги тушириш пунктидан автосаройгача масофа 3 км булса, кун­
лик юкли цатнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти \исоб- 
лансин.

37. Автомобилнинг бир кундаги юксиз босиб Утган масофаси 
80 км, р = 0,6. Нолинчи цатнов масофаси 10 км.

Автомобилнинг бир кундаги юкли ва умумий босиб утган ма- 
софалари \исоблансин.

38. Бир кундаги юкли цатнов масофаси 210 км, юксиз цатнов 
масофаси эса 70 км, р = 0,7.

Нолинчи цатнов масофаси \исоблансин.
39. Юк кутариш цобилияти 6 т булган ЗИ Л -130-76 автомобили 

Ю-жадвалда кслтирилган курсаткичлар билан ишлади. Агар босиб 
Утилган масофадан фойдаланиш коэффициенти 0,5 булса, авто­
мобилнинг бир цатнов вацги *исоблансин.

Омбор
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10-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
с .  Км 10 8 12 15 16 20 3 15 25 14

VT, км/соат 20 20 24 25 30 25 25 24 25 25
/м , мин 36 30 30 24 33 24 42 45 30 27

Эслатма: 11-20 вариантлар учун / = 18 км;
21-30 вариантлар учун /1Ж= 22 км.

40. Иш куни давомида юкли кртнов масофа 110 км, юксиз кат- 
нов масофа 86 км ни ташкил этди.

Кдтнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти аниклансин.
41. Автомобиль саройидаги автомобилларнинг йиллик умумий 

босиб Утган масофаси 2847000 км. Автомобилларнинг уртача сони 
80 бирликни ташкил этади. Автомобиль саройидан фойдаланиш 
коэффициенти 0,65.

Автомобилларнинг Уртача кунлик масофаси >десоблансин.
42. Уч катновда автомобилнинг умумий босиб Утган масофаси 

170 км ни ташкил этди. р = 0,53; /о = 8 км.
Маршрутда цатнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти 

аникдансин.
43. Йул варак;аси курсаткичларидан фойдаланиб 11-жадвалнинг 

буш устунлари тулдирилсин.

11 -жадвал

BaKj, соат

ж

8
&3о
i5
2

Масофа,
км Аницлаш керак

И
ш

да
ги

О
рт

иш
-

ту
ш

ир
иш

да
ги

У
му

ми
й

Ю
кл

и

Техник
\аракат
тезлиги,
км/соат

Экс ачуа- 
тацион 
хдракат 
тезлиги, 
км/соат

Уртача
юкли

кдтнов
масофаси,

км

Юкли
кдтнов

масофа­
сидан

фойдала­
ниш

коэффи­
циенти

12 4 10 240 150
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44. КамАЭ-53212 автомобилининг бир кундаги умумий босиб 
утган масофаси 180 км ни ташкил этади. Эксплуатацион харакат 
тезлиги 18 км/соат. Автомобилнинг кунлик ортиш-туширишда буш 
туриш вакги 2,5 соат.

Техник \аракат тезлиги \исоблансин.
45. ЗИЛ-130-76 автомобили уртача 24 км/соат эксплуатацион 

тезлик билан юк ташиди. Уртача юкли катнов масофаси 6 км. 
р = 0,5. Бир катновдаги ортиш-тушириш вакги 6 мин.

Автомобилнинг техник \аракат тезлиги аниклансин.
46. Автомобиль саройдан чикканда спидометр 73500 км ни, 

крйтганда 73740 км ни кУрсатди. Г ш = 12 соат; = 2 соат.
У ва У3 \исоблансин.
47. Автомобилнинг ойлик юкли катнов масофаси 2079 км ни 

ташкил этди. р = 0,55; аф = 0,7; кунлик Уртача *аракатланиш вакги 
7к = 7,5 соат.

Техник \аракач тезлиги ^исоблансин.
48. Агар У = 30 км/соат; У = 24 км/соат; 7̂  = 8 соат булса, 

Отойол-80.12 автомобилининг маршрутда ишлаш вакги *исоблан- 
син.

49. MA3-53352 автомобилининг бир кундаги юкли катнов ма­
софаси 132 км ни ташкил этди. Уэ = 22 км/соат; ТЫУЛ = 10 соат.

Юкли катнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти \исоб- 
лансин.

50. Агар =12 км; У = 25 км/соат; р = 0,6 булса, MA3-5335 
автомобилининг бир кэтновдаги \аракат вакги \исоблансин.

51. Юк кутарувчанлиги 8,5 т булган MA3-53371 автомоби­
лининг бир катновдаги юк ортиш-тушириш вакти аниклан- 
син. Бунда: кунлик юкли катновлар масофаси 90 км; Рм = 0,5; 
У = 30 км/ соат; Ты = 9 соат; Znt, = 5.

52. Маршрутда юкли катнов масофаси 6 км. Рм = 0,5. Техник 
\аракат тезлиги 24 км/соат. Бир катновдаги ортиш-тушириш вак­
ти 15 мин.

Автомобилнинг бир катнов вакги аникчансин.
53. 13-жадвалда келтирилган йул варакаси кУрсаткичларидан 

фойдаланиб автомобилнинг техник ва эксплуатацион ><эракат тез- 
ликлари аниклансин.
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12-жадвал

Курсаткичлар Вариантлар
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Тш, соат 10,5 8 9 8,5 9,5 И 10 11,5 8 8,5

L ^ km 210 184 180 187 190 231 220 253 176 170
7^, соат 2 1 1,5 2 2,5 3 3 4 2 2,5

Эслатма: 11 -  20 вариантлар L = 200 км; 21-30 вариантлар учун L = 
230 км

54. Жадвалда келтирилган автомобиллар ва тиркамалар саро- 
йининг Уртача юк кутариш цобилияти ани^ансин.

13-жадвал

Транспорт
воситалари

Автомобиль ва тиркамалар сони

<?.'т Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Автомобиллар:
Отойол-80.12 5 10 15 20 - - - 25 30 15 16
ЗИЛ-130-76 6 30 50 55 40 75 70 20 25 30 24
MA3-5335 8 20 - 30 - 60 45 - 60 _

КамАЭ-53212
Тиркамалар:
ГКБ-817
(ЗИЛ-130-76

10 20 30 50 45 60

билан)
ГКБ-8352
(КамАЭ-53212

5,5 30 30 35 20 50 55 20 25 30 16

билан)
МАЗ-8926

10 - 20 - 20 - 35 - 40 - 40

(MA3-5335
билан)

8 20 - 30 - 40 - 40 - 50 -

Эслатма: 11-20 вариантлар учун 0тойал-80. 12 автомобиллари сони 
35 бирл.; 21-30 вариантлар учун КамАЭ-53212 автомобиллари сони 25 
бирл.
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55. Автомобилнинг техник х^ракат тезлиги 23 км/соат. Марш- 
ругдаги юкли катнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти 0,5. 
Бир катновдаги юк ортиш-тушириш вакги 30 мин. Бир катнов
вакги 1,5 соат.

Юкли катнов масофаси кисоблансин.
56. Автомобиль бир кунда 9 соат ишлади. Уртача юкли кат­

нов масофаси 48 км. Маршрутдаги катнов масофасидан фойда­
ланиш коэффициенти 0,5. Бир катновдаги ортиш-тушириш вакги 
24 мин. Нолинчи катнов масофаси 4,8 км. Техник \аракат тез­
лиги 24 км/соат.

Кунлик кртновлар сони аниклансин.
57. Автомобиль маршрутда 9 соат ишлади. Уртача юкли катнов 

масофаси 24 км. Маршрутда катнов масофасидан фойдаланиш 
коэффициенти 0,5. Эксплуатацион \аракат тезлиги 16 км/соат.

Кунлик катновлар сони аниклансин.
58. Автомобилнинг кунлик иш вакги 8 соат. Уртача юкли кат­

нов масофаси 25 км, Рм = 0,5. Бир катновдаги ортиш-тушириш 
вакги 30 мин. Автомобиль бир кунда 3 та катнов бажаради. Кун­
лик нолинчи катнов масофасини босиб утиш учун 30 мин вакг 
сарфланди.

Техник \аракат тезлиги кисоблансин.
59. Автомобилнинг иш вакги 8 соат. Уртача юкли катнов масофа­

си 26 км. Эн = 0,5; У = 26 км/соат. Бир катновдаги юк ортиш-тушириш 
вакги 30 мин. Автосаройдан биринчи юк ортиш пунктигача масофа 
6 км, охирги тушириш пунктидан автосаройгача масофа 7 км.

Автомобилнинг бир кунда босиб утган масофаси кисоблансин.
60. ЗИЛ-130-76 (<7н = 6 т) автомобили бир кунда 8 та юкли 

Катнов бажарди. Уртача юкли катнов масофаси 9 км. Катнов ма­
софасидан фойдаланиш коэффициенти 0,48. Кунлик катнов ма­
софасидан фойдаланиш коэффициенти 0,5.

Автомобилнинг бир кунда босиб утган нолинчи ва умумий 
масофалари аниклансин.

61. Автомобиль бир кунда 3 та юкли катнов бажарди. Уртача 
юкли катнов масофаси 28 км; р = 0,6.

Автомобилнинг бир кунда босиб утган масофаси аниклансин.
62. Автомобилнинг линиядаги иш вакти 10 соат. Кунлик ор- 

тиш-туширишда буш туриш вакги 2 соат. Автомобилнинг бир кунда 
босиб Утган масофаси 200 км.

Техник ва эксплуатацион каракат тезликлари кисоблансин.
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63. 9 соат ичида КамАЗ-5511 автомобили 5 та юкли катнов 
бажарди. = 18 км; техник \аракат тезлиги 30 км/соат; катнов 
масофасидан фойдаланиш коэффициенти 0,5.

Автомобилнинг бир катновдаги ортиш-тушириш вак^ги аник- 
лансин.

64. Автомобилнинг саройдан чикиш вакги соат 630, кдйтиш вакти 
1900; бир кунда автомобиль маршрутда 11 соат ишлайди. Бир кунда 
босиб Утилган масофа 200 км, ортиш ва тушириш вакги 3,5 соат, 
тушлик вакги 1 соат.

Нолинчи катнов масофаси ва техник хдракат тезлиги аниклансин.
65. Юк кутариш кобилияти 5,5 т булган Урал-43206 автомобили

14-жадвалда келтирилган иш кУрсаткичлари буйича юк ташиди:

14-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

км 6 7,5 8 9,5 10 11,5 12 13,5 14 15,5
Кр км/соат 20 20 22 21 23 24 28 25 18 26
'о-т м«н 20 25 40 30 35 22 26 28 30 27

Эслатма: 11-20 вариантлар Кт = 27 км/соат,
21-30 вариантлар учун VT = 19 км/соат

Агар маршрутда катнов масофасидан фойдаланиш коэффици­
енти 3 = 0,5 булса, бир катнов вакги \исоблалсин.

66. Автомобилнинг бир кунда босиб Утган умумий масофаси 
132 км. Техник \аракат тезлиги 22 км/соат. Автомобилнинг бир 
кунда ортиш-туширишда буш туриш вакти 2 соат.

Автомобилнинг иш вакти аниклансин.
67. Агар = 12 км; 3 = 0,6; tK = 90 мин; Ты = 9 соат булса, 

ЗИЛ-ЗО-76 автомобилининг бир кунда босиб утган масофаси аник- 
лансин.

68. ЗИЛ-ПЗГ (qH = 8 т) автомобили темир-бетон буюмларни 
ташишда 672 ткм иш бажарди. V = 28 км/соат; yt = 1,0; /м  = 0,7 соат;

= 42 км; р = 0,5; /0 =  16,8 км.
Автомобилнинг иш вакти аниклансин.
69. ЗИЛ-131 автомобилининг бир кундаги юкли кэтнов масофаси

100 км. Эксплуатацией >рракат тезлиги 20 км/соат. Иш вакги 8 соат.
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Автомобилнинг кунлик цатнов масофадан фойдаланиш коэф­
фициенти топилсин.

70. Автомобилнинг линиядаги иш вацги 12 соат. Уртача юкли 
цатнов масофаси 12 км. Маршрутдаги цатнов масофасидан фой­
даланиш коэффициенти 0,5. Бир цатновдаги ортиш-тушириш вацги 
30 мин. Бир кундаги цатновлар сони - 8. Автомобилнинг нолинчи 
цатнов масофаси бир кунда 8 км ни ташкил этади.

Автомобилнинг техник \аракат тезлиги аницлансин.
71. Автотранспорт саройи 120 т юкни 64 км масофага ташиш 

учун буюртма цабул цилди. Юк ташиш учун 10 та 0тойол-120. 14 
(q = 7 т) автомобиллари ажратилди. Автомобилларнинг техник 
харакат тезлиги 24 км/соат, бир цатнов учун ортиш-тушириш вац- 
ти 0,5 соат, юк кУтарувчанликдан фойдаланиш коэффициенти 1,0. 
Катнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти 0,5.

Автомобилларнинг умумий иш соатлари аницлансин.
72. Жамоа хужалигидан дон ташиш учун 10 та ЗИЛ-4329 

(qu = Ют) автомобиллари ажратилди. Автомобилларнинг иш вацги 
14 соат. Юк ташиш масофаси 50 км, цатнов масофасидан фойда­
ланиш коэффициенти 0,5, техник х,аракат тезлиги 30 км/соат. Хар 
бир автомобилнинг кунлик нолинчи цатнов масофаси 15 км. Ав­
томобиль юк кутариш цобилиятидан тулиц фойдаланилади.

Ортиш-тушириш ишларини мсханизациялаш натижасида ор­
тиш-тушириш вацги 0,8 соатдан 0,4 соатга цисцарса, автомобил­
лар сони цанчага камайиши \исоблансин.

73. Юкли цатнов масофаси 16 км. Эксплуатацией \аракат тезли­
ги 16 км/соат. Катнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти 0,5.

Бир цатнов вацги аницлансин.
74. КамАЗ-5511 автомобили уртача 20 км/соат эксплуатацией 

Харакат тезлиги билан юк ташиди. Уртача юкли цатнов масофаси
5 км. Маршрута цатнов масофасидан фойдаланиш коэффициен­
ти 0,5. Бир цатновдаги ортиш-тушириш вацги 6 мин.

Автомобилнинг техник \аракат тезлиги аницлансин.
75. Автомобилнинг юкли масофаси 30 км, бир цатновдаги ма­

софадан фойдаланиш коэффициенти 0,5. Техник \аракат тез­
лиги 30 км/соат, маршрутда ишлаш вацги 10 соат. Кунлик цатнов­
лар сони — 4.

Автомобилнинг бир цатновдаги ортиш-тушириш вацги цисоб- 
лансин.

76. Йул варацаси кУрсаткичларига асосланиб техник (И,.) ва 
эксплуатацион ( Уэ ) \аракат тезликлари ^исоблансин.
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15-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
соат 8.0 8.5 9.0 9,5 10 10,5 11 11,5 12 12,5

км 170 180 180 200 210 220 230 240 250 260

Гм , соат 4.0 4,0 4,0 4.0 4,0 7,0 7,0 7,0 7,0 7.0

Эслатма: 11-20 вариантлар учун = 190 км;
21-30 вариантлар учун = 225 км

77. Автомобилнинг линиядаги иш вакги 10,5 соат. Уртача юкли 
Катнов масофаси 17 км. (3 = 0,5; = 18 мин.; У = 20 км/соат. Бир 
кундаги юкли катновлар сони - 5.

Автомобилнинг нолинчи катнов масофаси аниклансин.
78. ЗИЛ-ММЗ-555 автомобили бир кунда 8 та юкли катнов 

бажариб, 72 км масофани босиб утди. У = 20 км/соат; Г = 6 мин.; 
Р„ = 0,5.

Автомобилнинг маршрутда ишлаш вакги *исоблансин.
79. Агар /^  = 18 км, Рм = 0,5; Уг = 30 км/соат; /<ьт = 0,4 соат булса, 

автомобилнинг бир катнов вакги \исоблансин.
80. Автомобилнинг куйидаги курсаткичлар асосида кунлик юкли 

катновлар сони кисоблансин. /0 = 7 км; / = 42 км; Рм = 0,5; 
Vt = 28 км/соат; = 30 мин.; 7 ^  = 10,75 соат.

81. Юк кутарувчанликдан фойдаланиш статик ва динамик ко- 
эффициентлари мос равишда 0,96 ва 0,92 га тенг. 1 т юкни Уртача 
ташиш масофаси 12 км.

Юкли катнов масофаси аниклансин.
82. Уртача юкли катнов масофаси 44 км. 1 т юкни Уртача та­

шиш масофаси 40 км. Юк кутариш кобилиятидан фойдаланиш 
динамик коэффициенти 0,8 га тенг.

Автомобилнинг юк кутариш кобилиятидан фойдаланиш ста­
тик коэффициенти *исоблансин.

83. ЗИЛ-133Г.автомобили (<7и = 8 т) турт марта юкли кдгновда 
Уртача юк билан 15; 10; 4 ва 30 км масофаларни босиб утиб, мос 
равишда 8; 6; 5; 7,5 т юк ташиди.

Автомобилнинг юк кутариш кобилиятилан фойдаланиш ста 
1 ик ва динамик коэффициентлари кисоблансин.
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84 1 т юкни уртача ташиш масофаси 24 км. Уртача юкли кат­
нов масофаси 21 км. Автомобилнинг юк кутариш цобилиятидан 
фойдаланиш динамик коэффициенти 0,96.

Автомобилнинг юк кутариш кобилиятидан фойдаланиш ста­
ти к коэффициенти \исоблансин.

85. LABO (q = 0,5 т) автомобили бир кунда 9 т юк ташиди. Юк 
кутариш кобилиятидан фойдаланиш стати к коэффициенти 0,9.

Кунлик катновлар сони \исоблансин.
86. ЗИЛ-130-76 (qH = 6 т) автомобили маршрутда 8 соат ишла- 

ди. Юк кутариш цобилиятидан фойдаланиш коэффициенти 1,0. 
Техник \аракат тезлиги 24 км/соат. Катнов масофасидан фойда­
ланиш коэффициенти 0,5. Бир цатновдаги ортиш-тушириш вацги 
0,5 соат, уртача юкли цатнов масофаси 9 км.

Агар юк ортиш-тушириш вацги 6 минугга, юк ташиш масофаси
2 км га к?1скэрса, автомобилнинг кунлик иш унуми неча фоизга ошади?

87. Отойол-65. 9 (<?н = 4,5 т) автомобили бир кунда 10 соат 
ишлади. Бир цатнов вацги 2 соат. Уртача юкли цатнов масофаси 
12 км, уст = 0,8, уд = 0,9.

Q  ва Рк *исоблансин.
88. Автомобиль 9,6 соат давомида 560 ткм транспорт иши ба- 

жарди. Юк кутариш цобилиятидан фойдаланиш динамик коэф­
фициенти 1,0. Уртача юкли цатнов масофаси 20 км. Бир цатнов 
вацги 1,2 соат.

Автомобилнинг юк кутариш цобилияти аницлансин.
89. 16-жадвал маълумотларига кура, юк кутариш цобилияти Ют 

булган ЗИЛ-ЮЗГЯ автомобилининг юк кутариш цобилиятидан 
фойдаланиш статик ва динамик коэффициентлари ^амда уртача 
юкли цатнов ва 1 т юкни Уртача ташиш масофалари аницлансин.

16-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

е . ' 20 28 15 22 26 35 19 21 30 37

3 4 2 3 4 5 2 3 4 5
ТКМ 200 335 240 264 234 350 360 290 330 370

L .’ КМ 30 36 32 36 36 50 51 41 44 50

Эслатма: 11 -  20 вариантлар учун /„  = 40 км;
21 — 30 вариантлар учун /^  = 35 км
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90. Автомобиль бир кунда 810 ткм транспорт иши бажарди. 
Уртача юкли катнов масофаси 9 км ни ташкил этади. Маршрутда 
ишлаш вакги 9 соат, катнов масофасидан фойдаланиш коэффи­
циенти 0,5. Юк кутариш кобилиятидан фойдаланиш коэффици­
енти 1,0. Техник харакат тезлиги 22,5 км/соат. Бир катновдаги 
ортиш-тушириш вакги 12 мин.

Автомобилнинг юк кутариш кобилияти аниклансин.
91. Автосаройдаги автомобилларнинг руйхатдаги сони 90 бир­

ликни ташкил этади. аф = 0,7. Бир автомобилнинг кунлик иш уну­
ми 30 т.

Автосаройнинг бир ойлик иш унуми (т) хисоблансин.
92. КамАЗ-53212 (qH = 10 т) автомобили 7,5 соат давомида 855 

ткм транспорт иши бажарди. Юк кутариш кобилиятидан фойда­
ланиш динамик коэффициенти 0,95. Уртача юкли катнов масофа­
си 30 км. Кунлик катнов масофасидан фойдаланиш коэффициен­
ти 0,6. Бир катновда ортиш-тушириш вакги 0,5 соат.

Автомобилнинг эксплуатацион харакат тезлиги хисоблансин.
93. ЗИ Л-130-76 автомобили бир ой давомида 432 т юк ташиди. 

Автомобилнинг юк кутариш кобилиятидан фойдаланиш коэффи­
циенти 0,8. Уртача юкли катнов масофаси 21 км. Эксплуатацион 
Харакат тезлиги 17,5 км/соат. Маршрутдаги иш вакги 10 соат. Ой­
лик календар кунлар сони 30. Автомобиль саройидан фойдаланиш 
коэффициенти 0,6.

Автомобилнинг маршрутдаги катнов масофасидан фойдаланиш 
коэффициенти аниклансин.

94. Автомобилнинг юк кутариш кобилиятидан фойдаланиш 
статик коэффициенти 0,88, фойдаланиш динамик коэффициенти 
0,80. Уртача юкли катнов масофаси 22 км.

1 т юкни Уртача ташиш масофаси хисоблансин.
95. ГАЗель (qH = 1,5 т) автомобили бир кунда 18 т юк ташиди. 

Автомобиль юк кугарувчанлигидан фойдаланиш коэффициенти 0,8.
Автомобилнинг кунлик катновлар сони аниклансин.
96. Автотранспорт саройи автомобиллари томонидан календар 

йил давомида (365 кун) 662400 т юк ташилди. Автосаройда 80 та 
автомобиль булиб, уларнинг уртача юк кутариш кобилияти 6 т.

Бир автотонна юк кутариш кобилияти га тутри келадиган тон­
на хисобидаги йиллик иш унуми хисоблансин.

97. Юк кутариш кобилияти 8 т булган КамАЭ-5320 автомо­
биллари куйидаги курсаткичлар билан кислород баллонлари- 
ни ташиди (17-жадвап):
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17 -жадвал

Курсткич;ир Варианшар
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10 11 12 13 14 15 16 17,5 18 19

6 8 10 12 14 5 7 9 11 13

8 8,5 9 9,5 10 10,5 11 11,5 12 12,5

УрЮл/оовг 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

35 47 48 20 22 24 25 27 29 20

И 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5

Эслатма: 11 -  20 вариантлар учун = 17 км.
2 1 - 3 0  вариантлар учун = 20 км.

Автомобилнинг кунлик цатновлар сони аниклансин.
98. Карьсрдан бетон заводларига кум ташиш учун юк кутариш 

крбилияти Ю тбулган МАЗ-5551 автомобиллари ажратилган. Юк 
ташиш \ажми вариантлар буйича 19-жадвалда келтирилди.

18-жадвал

К$>рсатклчлар
Варианшар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

О т 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1700 1700 1800 2000

8,0 8,5 9,0 9,5 10,0 10,5 11 11,5 12 12,5

/„ км 6 8 10 12 14 5 7 9 И 13

Ут км/соат 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

мин 35 47 48 20 22 24 25 27 28 29

км 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

То 0,7 0,75 0,8 0,85 0,9 0,93 0,95 0,73 0,82 0,%
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Верилган юкларни темир йул бскатилан ташиш учун нечта ав­
томобиль керак булади?

99. 14 та КамАЗ-5511 (<7Н = 10 т) самосвал автомобилларидан 
иборат жамоа курилишга 4200 т кум ташиши керак. Режага би- 
ноан автомобилларнинг иш кУрсаткичлари куйидагича: = 1,0;

-  21 км; рм= 0,5; Кт = 20 км/соат; = 0,3 соат; Ты = 9 соат. 
Агар техник харакат тезлиги 3,0 км/соатга оширилса, ортиш- 
тушириш вакти 0,1 соатга кискартирилса ва иш вакги 1 соатга 
узайтирилса, берилган юкни жамоа неча кун ил гари ташийди?

100. 20 та МАЗ-5549 (qn = 8 т) автомобилларидан иборат 
автожамланма учун ойнинг Ун кунлигига куйидагича иш кУрсат- 
кичлари белгиланди: Kt = 10 кун; а ф = 1,0; уст = 0,9; 1ЮК = 12 км; 
Рм = 0,5; VT= 24 км/соат; to j = 0,3 соат; Тт = 10,4 соат.

Q ва Р \исоблансин.
101. Автотранспорт саройи руйхатида 100 та автомобиль бор. 

Автомобилларнинг Уртача юк кутарувчанлиги 5 т. Календар йил 
давоми (365 кун) даги уртача иш кунлари 310. Йиллик юк ташиш 
хажми 2480000 т.

Бир автомобиль-кунга тугри келадиган иш унуми (т) \исоб- 
лансин.

102. Календар йил давомида (А̂  = 365 кун) автотранспорт са­
ройи 385440 т юк ташиди. Автомобилларнинг уртача юк кутариш 
Кобилияти 5,5 т. Юк кутариш кобилиятидан стати к фойдаланиш 
коэффициенти 0,8. Уртача юкли катнов масофаси 17 км. Техник 
Харакат тезлиги 24 км/соат. Автомобилларнинг маршрутдаги Урта­
ча иш вакги 8 соат. Автомобиль саройидан фойдаланиш коэффи­
циенти 0,6. Масофадан фойдаланиш коэффициенти 0,5.

Автосаройдаги автомобиллар сони хисоблансин.
103. Бир ой давомида ГАЗель (qH = 1,5 т) автомобиллари 4536 т юк 

ташиши керак. Юк кутариш кобилиятидан фойдаланиш коэффици­
енти 1,0. Уртача юкли катнов масофаси 12 км. Эксплуатацион хара­
кат тезлиги 16 км/соат. Маршрутда ишлаш вакги 12 соат. Ойлик 
календар кунлари сони 30. Автомобиллар саройидан фойдаланиш 
коэффициенти 0,9. Масофадан фойдаланиш коэффициенти 0,5.

Юк ташиш учун керак булган автомобиллар сони аниклансин.
104. ЗИ Л-130-76 (<7н = 6 т) автомобили 30 км масофага юк та­

шийди. Маршрутдаги катнов масофасидан фойдаланиш коэффи­
циенти 0,5. Техник \аракат тезлиги 25 км/соат. Бир катнов учун 
ортиш-тушириш вакги 36 мин. Юк кутариш кобилиятидан фойда-
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чаниш коэффициенти 0,9. Иш вацги 9 соат. Кунлик нолинчи кат­
нов масофаси 5 км.

324 т юкни ташиш учун нечта автомобиль керак булади?
105. 3000 т юкни ташиш учун 6 та ЗИЛ-ММЗ-555 (qK = 4,5 т) ав­

томобиллари ажратилди. уст = 1,0; ^ =7,5 км; Ри = 0,5; V = 20 км/соат; 
t = 9 мин.; Ги = 10 соат.
м  Юкорида берилган юк неча кунда ташилиши \исоблансин.

106. MA3-5335 (qH = 8 т) автомобили заводга юк ташийди. Та­
шиш масофаси 20 км. Маршрутда масофадан фойдаланиш коэф­
фициенти 0,5. Техник \аракат тезлиги 25 км/соат. Автомобилнинг 
линиядаги иш вацги 13,76 соат. Бир цатновдаги ортиш-тушириш 
вацги 0,67 соат. Бир кунлик нолинчи цатнов масофаси 5 км. Юк 
кутариш цобилиятидан фойдаланиш статик коэффициенти 1,0.

Атомобилнинг т ва ткм кисобидаги кунлик унуми \исоблансин.
107. КамАЗ-5320 (qH = 8 т) автомобили темир-бетон буюмлари 

ташийди. Юк кутариш цобилиятидан фойдаланиш статик коэф­
фициенти 1,0. Уртача юкли цатнов масофаси 30 км. Маршрутдаги 
цатнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти 0,5. Техник кара- 
кат тезлиги 25 км/соат. Бир цатновдаги ортиш-тушириш вацги 
36 мин. Иш вацги 7,7 соат. Бир кунлик нолинчи цатнов масофаси 
10 км.

Юцоридаги эксплуатацией курсаткичлар билан ишлаганда ав­
томобилнинг тиркама (qti = 8 т) билан биргаликдаги кунлик унуми 
цанчага ошади?

108. Агар = 25 т; = 12 км; уст = 0,75; ул = 0,8 булса, автомо­
билнинг ткм кисобидаги кунлик унуми аницлансин.

109. Кондан цайта ишлаш фабрикасига йил (А  ̂= 365 кун) да­
вомида 6570000 т руда ташилди. Агар Кт = 20 км/соат; уст = 1,0; 
'о-т = 15 мин.; 1юк =  5 км; ри = 0,5; Ты =  15 соат; а* = 0,8 булса, 
берилган юкни ташиш учун зарур булган БелАЗ-549 (qH — 75 т) 
автомобиллари сони аницлансин.

110. Савдо шацобчаларига юк кУтарувчанлиги 1,5 т булган 
ГАЗель автомобилларида саноат максулотлари ташилади; уст = 0,8; 
Ти = 9 соат; /аЯл = 45 мин.

Q% \исоблансин.
111. Юк кутариш кобилияти 10 т булган 8 та КамАЗ-5511 авто- 

мобилларидан иборат жамоа йул курилишига шагал ташийди, 
/„ = 4,8 км; I = 9 км; V = 24 км/соат; t = 9 мин.; Т  = 9,2 соат; 
V =  1.0; р = 0,5.

9600 т шагални жамоа неча кунда ташийди?
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112. Х,айдовчилар жамоаси КамАЭ-53212 автомобилларида \ар 
хил юкларни тсмир йул бекатидан омборларга ташийди. Жамоа- 
нинг иш кУрсаткичлари 18-жадвалда бсрилган.

19-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Q, мингт 10,5 11,0 U .5 12,0 12,5 13,0 13,5 14,0 14,5 15,0

Вариантлар 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Q, минг т 15,5 16,0 16,5 17,0 17,5 18,0 18,5 19,0 19,5 20.0

Вариантлар 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Q, мингт 8,8 9.8 10.8 11,8 12,8 13,8 14,8 15,8 16,8 17,8

Эслатма: 11 -  20 вариантлар учун Q = 1900 т;
21 -  30 вариантлар учун Q = 2100 т.

Масофадан фойдаланиш коэффициенти р = 0,5; юк кутариш 
кобилиятидан фойдаланиш коэффициенти 1,0; бир катнов учун 
ортиш-тушириш вакги 12 мин; иш вакги Гиш = 11 соат; нолинчи 
Катнов масофаси /о = 6 км; техник харакат тезлиги VT = 22 км/соат; 
Уртача юкли катнов масофаси / =15 км; юк ташиш учун ажра- 
тилган автомобиллар сони А = 15 авт.

Агар автомобиль саройидан фойдаланиш коэффициенти аф = 0,75 
булса, автомобиллар неча кунда берилган юкни ташиши аниклансин.

113. Умумий юк кутариш кобилияти 16 т булган 10 та ГКБ- 
8350 тиркамали КамАЗ-5320 автопоездининг бир ойлик (30 кун) т 
ва ткм \исобидаги иш унуми хисоблансин. Бунда: Ты = 12 соат; 
/„< = 60 км; У = 36 км/соат; = 1,5 соат; уст = 0,8; р„ = 0,6; а ф = 0,7.

114. Темир-бетон буюмлари ташишда ЗИЛ-133Г1 автомобили­
нинг кунлик унуми 640 ткм ни ташкил этади, ди = 8 т; уст = 1,0; 
К = 25 км/соат; = 30 мин.; Рм = 0,5; = 40 км; /о = 14 км.

Автомобилнинг иш вакти аниклансин.
115. Юк кутариш кобилияти 8 т булган МАЗ-5549 автомобили­

нинг соатлик т ва ткм хисобидаги унуми хисоблансин. Бунда 
Уст= 1*°; С = 7 км; К -  30 KM/соат; = 0,2 соат; Рм = 0,5.

116. Карьер (кон) дан бойитиш фабрикасига руда ташишнинт 
йиллик микдори 7000800 т ни ташкил этади. уст = 1,0; /^  = 5 км;
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Ул = 20 км/соат; рм = 0,5; 1^ = 15 мин.; Ты = 16 соат; а  = 0,8.
Шу юкни ташиш учун юк кутариш кобилияти /5 т булган 

БелАЗ-549 автомобилидан нечта кераклиги \исоблансин.
117. Умумий юк кутариш кобилияти 14 т булган автопоезднинг 

соатли унуми 65 т/соат.
Агар Уртача кунлик масофа 180 км; У3 = 18 км/соат; а ф = 0,7 

булса, автопоезднинг ойлик унуми кисоблансин.
118. Таркибида юк кутариш кобилияти 4,5 т булган 30 та 

ЗИЛ-ММЗ-555, юк кутариш кобилияти 6 т булган 20 та ЗИЛ-130- 
76 ва юк кутариш кобилияти 8 т булган 20 та КамАЭ-5320 автомо- 
биллари булган жамоа ой давомида 37350 т сабзавот ташиди ва 
бунда 933750 ткм иш бажарилди.

Бир автотонна юк кутариш кобилияти га тУфи ксладиган Q ва 
Р аниклансин.

119. БелАЗ-549 (qH = 80 т) автомобили гидроэлектростанция 
КУрилишша тупрок ташийди. Юк кутариш кобилиятидан фойда­
ланиш коэффициенти 1,0. Уртача юкли катнов масофаси 5 км. 
Маршрутда катнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти 0,5. 
Техник кара кат тезлиги 20 км/соат. Бир катновдаги ортиш-туши­
риш вакги 18 мин.

Автомобилнинг т ва ткм \исобидаги соатли унуми кисоблан- 
син.

120. К,уйидаги курсаткичларбилан ишловчи ЗИ Л-131 (qH = Ют) 
автомобилининг т ва ткм \исобидаги кунлик унуми \исоблансин. 
Бунда уст = 0,8; = 18 км; Рм = 0,5; У = 24 км/соат; Тиш = 10,3 соат; 
Г̂ т = 0,5 соат; /о = 7,2 км.

121. КамАЭ-5320 автомобили ва ГКБ-8350 тиркамасидан ибо- 
рат 10 та автопоезднинг (дн -  16 т) бир ойлик (30 кун) иш унуми Q 
ва Р кисоблансин.

Ташиш шартлари: Ты = 14 соат; / = 60 км; техник \аракат 
тезлиги 36 км/соат, ортиш-тушириш вакти 1,5 соат, уст = 0,8; 
«ф = 0,75.

122. Иш вакги Узгаришининг ЗИЛ-130-76 автомобили кунлик 
иш унумига (ткм) таъсири фафиги чизилсин. / = 25 км; Ут = 24 
км/соат; Г̂ (= 0,4 соат; Рм = 0,55; ст = 0,8; qH = 6 т; 7 ^  = 7; 8; 9; 10; 
11; 12 соат.

123. Катнов масофасидан фойдаланиши коэффициенти узга­
ришининг юк кутариш кобилияти 10 т булган КамАЗ-53212 авто­
мобилининг кунлик (ткм) иш унумига таъсири фафиги чизилсин. 
У = 30 км/соат; /^т = 1 соат; 7 ^  = 10 соат; р = 0,48; 0,54; 0,58; 0,62; 0,64.
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124. КамАЭ-53212 (qK = 10 т) автомобилининг кунлик иш уну- 
мига (ткм) ортиш-тушириш вацги узгаришининг таъсири фафиги 
чизилсин. уст = 1,0, / = 18 км; Рм = 0,5; Ут = 24 км/соат; Тт = 9 соат;

= 12; 24; 36; 42; б5 мин.
125. Юк кутариш цобилиятидан фойдаланиш коэффициенти 

узгаришининг ЗИЛ-4305 (qH -  6 т) автомобили кунлик иш унумига 
(ткм) таъсири фафиги чизилсин. 7’иш = 10,9 соат; V = 26 км/соат; 
Р- = Ст = °>5 соат; / = 12 км ;уст = 0,5; 0,6; 0,7; 0,8; 0,9; 1,0.

126. МАЗ-5549 (qh = 8 т) автомобили техник \аракат тезлиги 
Узгаришининг кунлик (ткм) даги иш унумига таъсири фафиги 
чизилсин. Тт  = 8,5 соат: рм = 0,5; = 0,23 соат; /^  = 8 км; уст = 0,9; 
Уг = 25; 30; 35; 40; 45; 50 км/соат.

127. Юкли цатнов масофаси узгаришининг КамАЭ-5320 (^н = 8 т) 
автомобили кунлик иш унуми (т ва ткм)га таъсири фафиги чизил­
син- Тяш = 10 соат; Кт = 25 км/соат; = 0,6; /0_т = 0,6 соат; уст = 1,0;

= 5; 10; 20; 30; 40; 50 км.
128. Автомобиллар юк кутариш цобилияти Узгаришининг кун­

лик иш унумига (ткм) таъсири фафиги чизилсин. Тиш = 9 соат; 
У„ = 1.0; = 0,6; V = 25 км/соат; = 0,5 соат; / = 12 км; ?н = 1,5; 
3,5; 5; 6; 8; 10 т.

129. БелАЗ-540А (qK = 27 т) автомобили цурилишдан тупроц 
ташийди. Автомобилнинг юк кутариш цобилиятидан фойдаланиш 
коэффициенти 1,0. Уртача юкли цатнов масофаси 3 км. Маршрут- 
да цатнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти 0,5. Техник 
\аракат тезлиги 20 км/соат. Бир цатновда юк ортиш-тушириш вацги 
12 дацица.

Автомобилнинг т ва ткм даги соатли унуми цисоблансин.
130. ГАЗель (qM = 1,5 т) автомобили тегирмондан нон заводла- 

рига цопда ун ташийди. Юк ташиш масофаси 6 км. Масофадан 
фойдаланиш коэффициенти 0,5. Юк кутариш цобилиятидан фой­
даланиш статик коэффициенти 1,0. Техник харакат тезлиги
24 км/соат. Ьир цатновда ортиш-тушириш вацги 30 мин.

Автомобилнинг т ва ткм даги соатли унуми \исоблансин.
131. 20 та КамАЭ-5320 автомобиллари 9 соат давомида 960 тон­

на юк ташийди. Уртача юкли цатнов масофаси 10,5 км. Маршрут- 
да цатнов масофасидан фойдаланиш коэффициенти 0,5. Техник 
\аракат тезлиги 30 км/соат. Бир цатновда ортиш-тушириш вацги 
0,5 соат.

Автомобилнинг юк кутариш цобилиятидан фойдаланиш ста­
тик коэффициенти *исоблансин.
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132. КрАЗ-258Б1 тягачи ва тиркамадан иборат автопоезд кун 
давомида 3072 ткм иш бажарди. Автопоезд юк кутариш кобилия­
тидан фойдаланиш коэффициенти 1,0. Уртача юкли катнов масо­
фаси 65 км. Техник \аракат тезлиги 20 км/соат. Маршрутда масо- 
фадан фойдаланиш коэффициенти 0,5. Бир катновда ортиш-ту­
шириш вакги 60 мин. Автопоезд маршрутда 10 соат ишлайди.

Тиркаманинг юк кутариш кобилияти аниклансин.
133. Икки юк автосаройининг ойлик кУрсаткичлари 20-жад- 

валда келтирилган.

20-жадвал

Курсаткичлар 1-А/С 2-А/С

Автомобилларнинг руйхатдаги сони 100 150

Автомобилларнинг уртача юк кутариш 
Кобилияти, т 4,3 5,2

Юк ташиш \ажми, минг т 387 . 1170

Иккала А/С буйича бир \исобдаги автотоннага туфи келувчи 
тонна *исобидаги иш унуми аницлансин.

134. 10 та КамАЭ-5320 автомобили 9600 т юк ташиши керак. 
Режа буйича уларнинг иш кУрсаткичлари куйидагича: уа = 1,0; 
/^  = 45 км; рм = 1,0; VT = 30 км/соат; /м  = 0,5 соат; Ты = 10 соат; 
а ф= 1,0.

Автожамоа тиркамаларни кУллаш билан ташиш режасини муд- 
датидан 4 кун ил гари бажариш мажбуриятини олди. Автопоезд 
учун техник \аракат тезлиги 20 км/соат ва ортиш-тушириш вакги 
45 мин. белгиланди.

Тиркаманинг юк кутариш кобилияти аниклансин.

1.4. Транспорт воситаси \аракатнни ташкил этиш

Юк ташишни маршрутлаштириш автомобиль фанспорти уну­
ми ва ташиш таннархига сезиларли таъсир курсатади. Туфи тан- 
ланган маршрут автомобиль катнов масофасидан фойдаланиш 
коэффициентини ошириш имконини беради. Маршрутлар маят­
ник ва \алкасимон маршрутлар га булинади.
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Асосий формулалар

Бир айланиш вак^и
а) маятник маршрут учун

а̂йл = р у~ + *о-т > СОаТ

б) айланма маршрут учун

t*ti = 1 7 -+ L  го-т. соат
"т

в) тарцатувчи (йинувчи) маршрут учун

^айл = I /  + ^о-т +  ^г-ч (^*к-ч — П  » СОаТ.
*т

Бир кунлик айланишлар сони

ТZ _  1 иш 
айл — .

*айл

Бир айланиш учун масофадан фойдаланиш коэффициенти

р = Х_Ц .
“  /-  '

Бир кунлик масофадан фойдаланиш коэффициенти

q _ X  ̂ юк ' ^айл 
‘дм

Транспорт воситасининг кунлик унуми 

Qk ~ Ян ^  1 ст ’ ^айл ? т 

= <7н ^  У ст ‘ ^ а й л  ' Аок > ТКМ

Намунавии масала

MA3-5335 автомобили орк,а томонга цисман юкли маятник 
маршрутда ишлайди. Юк ташиш масофаси т^фи йуналишда 18 
км, орк,а йуналишда 12 км. Техник тезлик 30 км/соат. Бир цатнов- 
да ортиш-тушириш вакги т$три йуналишда 24 мин., орка йуна­
лишда 30 мин.
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Автомобилнинг бир айланиш учун масофадан фойдаланиш 
коэффициенти ва айланиш вацги аницлансин.

Ечими:
Масофадан фойдаланиш коэффициенти 
Р = + ^ > /2  Ч *  « < W +  12)/2 18 = 0,83

Автомобилнинг айланиш вацги
'.«л = 2 • /„,,/Иг + 1  Ст = 2 -18/30 + (24 + 30)/60 = 2,1 соат

Масалалар

135. ЗИЛ-ММЗ-555 автомобилининг орцага юксиз цатновчи 
маятник маршрутда бир айланишдаги ва кунлик юкли цатнов ма- 
софаларидан фойдаланиш коэффиииентлари аницлансин. Бунда 
нолинчи цатнов масофаси 12 км; I = 6 км; К = 20 км /соат; 
У = 24 км/соат; 7 ^  = 8,5 соат.

136. Бир кунда 148 т юкни ташиш учун 0тойол-80. 12 (дн = 5,5 т) 
автомобилларининг зарур сони аницлансин. Ташиш орцага т^лиц 
булмаган маятник маршрутда амалга оширилади. Ташиш шартла- 
ри: Тти= 12 соат; /^т = 0,5 соат, Г^Т = 0,2 соат; /"^ = 26 км; = 12 км; 
у'„ = 0,85; у*ст = 1,0; /0 = 7,2 км; У = 24 км/соат.

137. Оддий маятник маршрут чизмаси 3-расмда келтирилган. 
Маршрутда уюлиб ташилувчи юкларни ташиш КамАЗ-55111 авто- 
самосвалида амалга оширилади. Юкли автомобилнинг техник \apa- 
кат тезлиги 20 км/соат, юксиз 
автомобилники эса 30 км/соат.
Маршрутда цатнов масофасидан 
фойдаланиш коэффициенти 0,5.
Бир цатновда ортиш-тушириш 
вацги 12 (6 + 6) минут. Линияда 
автомобилнинг иш вацги 13,7 
соат. Маршрутда иш соат 700 да 
бошланади. Иккала сменада 
тушлик вацги 2 соатни ташкил 
этади.

Автомобилнинг ̂ аракат жад- 
вали тузилсин.
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138. \алк,асимон маршрутда 11 та КамАЭ-5320 (ди = 8 т) авто- 
мобиллари бир кунда 880 т юк ташиди. Юк кутариш кобилияти­
дан фойдаланиш коэффициенти 1,0. Уртача юкли к,атнов масофа­
си 12 км. Маршрутда масофадан фойдаланиш коэффициенти 0,6. 
Бир кунда умумий босиб утилган масофа 220 км.

Автомобилнинг бир кундаги нолинчи катнов масофаси \исоб- 
лансин.

139. Й иш а маршрутда 3HJ1-138A автомобили ишлайди. Бир 
айланиш вакги 2,9 соат. Техник \аракат тезлиги 22 км/соат. Бир 
айланишда ортиш-тушириш вакги 1,6 соат. Бир айланишда кириб 
чикишлар сони 6 та. Бир кириб-чикиш вакги 8 мин.

Йигма маршрут узунлиги аниклансин.
140. КамАЗ-5410 тягачи ва ГКБ-817 ярим тиркамадан иборат 

автопоезд уй-жой курилиши комбинатидан курилиш объектлари­
га панел ташийди. Автопоезднинг иш кУрсаткичлари 21-жадвалда 
келтирилган.

21-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 ..т 320 336 352 368 384 400 416 432 448 464

/те,км 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Ут, км/соат 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Эслатма: 11-20 вариантлар учун Qt = 500 т,
21-30 вариантлар учун QK = 300 т

Иш вакги 8,5 соат, юкли катнов масофасидан фойдаланиш 
коэффициенти р = 0,5, юк кутариш кобилиятидан фойдаланиш 
коэффициенти 1,0, ярим тиркамани узиб-улаш вакги tyy = 6 мин., 
юк ортиш вакги /о = 1 соат, тушириш вакги /т = 30 мин.

Автомобиль-тягачлар ва ярим тиркамалар сони \амда тягачлар 
\аракат интервали аниклансин.

141. 60 км масофага юк ташишда 20 та тиркамага зарур булган 
тягачлар сони аниклансин. Бунда техник \аракат тезлиги 40 км/соат, 
ортиш-тушириш вакги 24 мин., масофадан фойдаланиш коэффи­
циенти 0,5, тягачнинг айланиш вакги 3,1 соат.
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45 км

4-расм. Орца томонга кисман юкли маятник маршрут чизмаси.

142. Хал^асимон маршрутда 25 тягач ва ярим тиркамадан ибо­
рат автопоездлар ишпайди. Тягачнинг айланиш вакти 4,2 соат, 
техник харакат тезлиги 35 км / соат, ортиш вакти 20 мин., туши­
риш вакти 10 мин., тиркамани узиб-улаш вакти 6 мин.

Тягачларнинг узлуксиз ишлаши учун зарур булган ярим тирка- 
малар сони аниклансин.

143. Орца томонга кисман юкли маятник маршрут чизмаси
4-расмда келтирилган. ТУфи йунапишда кунлик юк ташиш хажми 48 т, 
орка йуналишда 80 т. Ташиш MA3-5335 (qM = 8 т) автомобилларида 
амалга оширилади. ТУфи йуналишда юк кутариш кобилиятидан фой­
даланиш коэффициенти 1,0, оркэ йуналишда 0,6. Техник харакат 
тезлиги 25 км/соат. Автомобилларнинг иш вакти 9,6 соат. Юк ор­
тиш-тушириш вакти бир айланишда 48 минутни ташкил этади.

Маршрутда нечта автомобиль ишлаши аниклансин.
144. Оркэ томонга кисман юкли маятник маршрут чизмаси 5-расм- 

да келтирилган. Маршрутда КамАЗ-53212 автомобили ишлайди. Юк 
билан юрилганда техник харакат тегтиги 22,5 км/соатни, юксиз эса
25 км/соатни ташкил этади. Автомобилнинг юк оргишда буш туриш 
вакти туфи йуналишда 10 мин., оркэ йуналишда 20 мин., тушириш 
вакти эса туфи йуналишда 8 мин., оркэ йуналишда 10 минутни ташкил 
этади. Маршрутда автомобиль 15,5 соат ишлайди Маршрутда иш соат 
600 да бошланади. Тушлик вакти хар иккала сменада 2 соат.

Автомобилнинг маршрутдаги харакат фафиги чизилсин.
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25 км

5-расм. Орца томонга цисман юкли маятник маршрут чизмаси

145. 20 та тягач ва ярим тиркамадан иборат автопоезддар 20 км 
масофали орка томонга буш цатновчи маятник маршрутда ишлай- 
ди. Техник \аракат тезлиги 25 км/соат, 1 т юкни ортиш вацги 5 мин., 
тушириш вакти 2 мин. Ярим тиркамани узиб-улаш вацги 4 мин.

Тягачларнинг узлуксиз ишлаши учун зарур булган ярим тирка­
малар сони аниклансин.

146. Бир томонга огувчи маятник маршрутда (6-расм) КрАЗ-257 
автомобили ишлайди. Авгосаройдан А пунктгача техник \аракат тез- 
лиги 30 км/соат, АБ участкасида 24 км/соат, БВ да 25 км/соат, ВА 
да 26 км/соат. А пунктида ортиш вацги 24 мин., В да 30 мин. Туши­
риш вацги Б да 18 мин., А да 24 мин. Автомобилнинг иш вацги 
10,4 соат.

Маршрутда бир айланиш вацги, цатноалар ва айланишлар сони 
аницлансин.
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147. 15 км масофали оддий маятник маршрутда бир кунда 110 т 
юкни ташиш учун юк кутарувчанлиги 5,5 т булган Отойол-85.12 
автомобилларидан нечта керак булиши аниклансин. Бунда ав­
томобилларнинг иш вакги 12 соат, техник э^ракат тезлиги 20 км/соат, 
ортиш-тушириш вакги 30 мин., юк кутариш кобилиятидан фойда­
ланиш коэффициенти 0,8.

148. 3RJI-130-76 автомобили бир томонга огувчи маятник мар­
шрутда ишлайди. Юк билан биринчи катнов масофаси 10 км, ик- 
кинчи катнов масофаси 14 км. Маршрутда техник харакат тезлиги 
30 км/соат. Биринчи катновда ортиш-тушириш вакги 24 мин., 
иккинчи катновда 18 мин. Бир айланиш вакти 1,7 соат.

Авгомобилнинг маршрутдаги катнов масофасидан фойдаланиш 
коэффициенти хисоблансин.

149. MA3-53363-021 автомобили бир томонга огувчи маятник 
маршрутда (7-расм) ишлайди. Автомобилнинг юк билан харакат - 
даги техник тезлиги 25 км/соат, юксиз 30 км/соат. Туфи йуна­
лишда юк ортиш вакги 22 мин., орка йуналишда 30 мин. Юк ту­
шириш вакги туфи йуналишда 20 мин., орка йуналишда 18 мин. 
Автомобилнинг иш вакги 12 соат 10 мин. Маршрутда ишнингбош- 
ланиш вакги соат 630. Биринчи сменада тушлик вакги 1 соат, ик­
кинчи сменада 45 мин.

Автомобилнинг маршрутдаги кунлик харакат ф аф иги ту- 
зилсин.

150. Радиал маршрут чизмаси 8-расмда келтирилган.
Автомобилнинг кунлик масофадан фойдаланиш коэффициен­

ти хисоблансин.

7-расм. Бир томонга о увчи маятник маршрут чизмаси



8-расм. Радиал маршрут чизмаси

151. Халкасимон маршрутда автомобилнинг бир айланиш вак- 
ти 6 соат. Уртача юкли катнов узунлиги 18 км. Бир айланишда 
босиб утилган масофадан фойдаланиш коэффициенти 0,6. Техник 
харакат тезлиги 30 км/соат. Бир катновда Уртача ортиш-тушириш 
вак^и 36 мин.

Автомобилнинг бир айланишдаги катновлар сони аниклансин.
152. Халкдсимон маршрутда автомобилнинг бир айланиш вак,- 

ти 6,4 соатни гашкил этади. Бир айланишда босиб Утилган масо­
фадан фойдаланиш коэффициенти 0,8. Техник \аракат тезлиги 
20 км/соат. Бир катновда автомобилнинг ортиш-тушириш вакги 
36 мин. Бир айланишдаги катновлар сони 4 та.

Уртача юкли катнов масофаси ва маршрут узунлиги аниклан­
син.

153. Халкасимон маршрутда автомобилнинг бир айланиш вак* 
ти 3,9 соатни ташкил этади. Бир айланишда босиб утилган масо­
фадан фойдаланиш коэффициенти 0,9. Уртача юкли катнов масо­
фаси 18 км. Бир катновда ортиш-тушириш вакги 30 мин. Бир ай­
ланишдаги катновлар сони 3 та.

Автомобилнинг маршрутдаги техник \аракат тезлиги аник­
лансин.
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9-расм. Халкасимон маршрут чизмаси

154. Халкасимон маршрут чизмаси 9-расмда келтирилган. 
Эксплуатацион каракат тезлик 20 км/соат. Автомобилнинг бир ай­
ланиш вакги 3,5 соат.

Автомобилнинг бир айланишдаги умумий юксиз босиб утган 
масофаси аниклансин.

155. Таркатиш маршрут чизмаси 10-расмда келтирилган. 8 соат 
давомида MA3-53371 (qH = 6 т) автомобиллари томонидан 5800 
ткм иш бажарилди. Маршрутда уртача эксплуатацион \аракат тез­
лиги 15 км/соат.

Маршрутда нечта автомобиль ишлаши аниклансин.
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10-расм. Таркртиш маршрути чизмаси 
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156. Юк автомобили тарцатувчи \алцасимон маршрутда иш- 
лайди (11-расм). Автомобилнинг бир айланиш вацги 4 соат. Тех­
ник царакат тезлиги 25 км/соат. Бир айланишда ортиш-тушириш 
вацги 1,4 соат.

Автомобилнинг бир кириб-чициш вацги *исоблансин.
157. Йиша маршрутда 4 та ГАЗель (qK = 1,5 т) автомобиллари 

ишлайди. Юк кутариш цобилиятидан фойдаланиш коэффициенти 
1,0. Маршрут узунлиги 18 км. Техник \аракат тезлиги 30 км/соат. 
Бир айланишда ортиш-тушириш вацги 2 соат. Бир айланишда ки- 
риб-чицишлар сони 10 та, бир кириб-чициш вацги 3 мин. Автомо­
билнинг иш вацги 9,5 соат. Бир кунда нолинчи цатнов 6 км ни 
ташкил этади.

Хамма автомобиллар бир кунда неча тонна юк ташийди?
158. 12-расмда орца томонга цисман буш цатновчи маятник 

маршрут чизмаси'келтирилган. Маршрутда юк кутариш цобилия­
ти 8 т булган MA3-5335 автомобиллари ишлайди. У = 25 км/соат. 
Маршрут буйича автомобилларнинг иш курсаткичлари 22-жадвалда 
келтирилган.

11-раем. Ха-ЧКДеимон маршрут чизмаси
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12-расм. Орк£ томонга цисман юкли маятник маршрут чизмаси.

22-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

• U a-б- км 10 13 16 17 20 21 24 28 29 15

6 7 9 11 13 12 16 12 20 9

tov  мин 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

tfb, мин 12 11 12 12 14 13 14 15 14 16

гОБ, мин 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12

tfc , мин 16 14 15 14 13 14 12 11 12 17

Эслатма: 11-20 вариантлар учун / А.Б = 26 км;
21-30 вариантлар учун / Л.Б = 32 км.

Автомобилнинг бир айланиш вак^и ва бир айланиш учун ма­
софадан фойдаланиш коэффициенти аниклансин

1.5. Ша\арлараро ва халк,аро ташишлар

Ша\арлараро автомобилларда ташишни такомиллаштириш 
юкларни участкалар буйича ташишни жорий этишни, шу йугна­
ли шла автомобилларнинг тулик, юкланишини таъминлашни, куп 
юк кутарувчанликка эга контейнерларни куллашни, темир йУл 
транспортида к,иска масофага ташилувчи юкларни автомобиль 
транспортига утказишни кузда тутади.
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Асосий формулалар 

Тутридан-туфи ташишда бир айланиш вакги

= К +  + Ст. «>аТ 
Участкалар буйича ташишда юк ташиш елкаси узунлиги

км
ТУфидан-тУфи ва участкалар буйича ташишда зарур автомо­

биллар сони
тУфидан-туфи ташишда А = Qx • • уст

участкалар буйича ташишда /1 = • уст •

Автомобилнинг маршрутда булиш кунлари К = 2 L JL K 
Тиркамалар умумий сони

Т = Т + Т + Т

Тягачнинг бир айланиш вак^и

21КЖ 1.*аил “  ̂ , СОаТ

Тиркамани юклаш мароми (ритми)

'  ' l O(T)

Тягачларнинг \аракатланиш интервали

/ _ Гайл = ^юк + ,ГГ̂ Т̂  мин
Уг -  лг лг кг ’ мин-

Намунавий Maca.ia.iap

Ша\арлараро ташиш 1080 км масофали автомобиль йулида 
амалга оширилади. Автомобилларнинг харакати тУфидан-тУфи 
ташиш буйича ташкил этилган. Сутка давомида автомобиль 
10 соат \аракатда булади. Автомобилнинг техник \аракат тезли­
ги 36 км/соат.

Юкларни етказиб бориш тепиги ани»утансин.
Нчими:
Автомобилнинг кунлик босиб утган масофаси
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Lt = У ■ tK = 36 -10 = 360 km 

Автомобилнинг маршрутда булиш кунлари

К= 2 L JL K = 2 • 1080/360 = 6 кун 

Юкларни етказиб бориш тезлиги

У = 2LJT^ = 2 ■ 1080/(24 6) = 15 км/соэт

159. Ша^арлараро маршрутда юк кутариш кобилияти 6,5 т булган 
автопоездпарда юклар ташилади (13-расм). Маршрут узунлиги 535 
км. Хар бир участкада иш вакги 7 соат.

БВ участкада эксплуатацион \аракат тезлик аниклансин.
160. Узунлиги 640 км булган ша\арлараро маршрутда участка- 

лар буйича юк ташилади. Уртача эксплуатацион \аракат тезлиги 
32 км/соат. \ар бир маршрутда иш вакги 8 соат.

Уртача ташиш елкаси ва ел кал ар сони аниклансин.
161. Шаэдолараро марагрут чизмаси 14-расмда келтирилган. Маршрут- 

да юк кутариш крбилияти И т булган авгопоезадар ишлайдя Юк кутариш 
крбилиятидан фойдаланиш динамик коэффициентлари АБ - 0,6; БВ - 0,8; 
ВГ - 1,0 ва ГД - 0,75. Бир айланшцда аетопоезллар 2170 ткм иш бажарди.

ГД участкаси узунлиги ва маршрутда босиб Утилган масофадан 
фойдаланиш коэффициенти *исоблансин.

Масалалар

13-расм. Ша^дрлараро маршрут чизмаси

60 км

* ПО км

JQ>

14-раем. Ша^арлараро маршрут чизмаси
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162. АГ ша\арлараро маршрутда (15-расм) марказлаштирилган 
юклар ташилади. Юк ташиш *ажми (т), унинг таркиби ва й^нали- 
ши 23-жадвалда келтирилган.

Юк окими эпюраси курилсин.

15-расм. Шах,арлараро маршрут чизмаси

23-жадвал

Юкнинг номи ЖУнатиш
пунктлари

К.абул к,илиш пунктлари
А Б В Г

Газлама
(контейнсрда)

А
- 900 700 3000

Чарм ма\сулотлари 
(яшикда) - 1000 8000 4000

Кишлок хужалик 
машиналари Б

- - - 6000

К,анд шакари 11000 - - 5000

Балиц ма\сулотлари
В

- 5000 — 7000

Электр жи\омари 1400 - - -

Ун

Г

- 5500 - -

Маккажухори - - 2000 -

Сут - - 800 -

163. АЕ маршруги буйича юк ташиш >(джми (т), унинг таркиби ва 
йуналиши 16-расмда ва 24-жадвалда келтирилган. Маршрут узунлиги 
АБ участкада — 20 км, БВ - 40 км, ВГ - 30 км, ГД - 100 км, ДЕ - 70 км. 

Юк оцими эпюраси цурилсин.
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16-расм. Шах,арлараро маршрут чизмаси

24-жадвал

Жунаташ
пунктлари

Кдбул цилиш пунктлари

А Б В Г д Е
А -  - 800 - 2000 - 400

Б 100 - - 500 - -

В - 300 - - - 600

Г 700 900 - 1800 -

д - 7200 - - 1200

Е 6300 - 4800 - - -

164. Намунавий масала шарти ва 25-жадвал кУрсаткичларидан 
фойдаланиб юкларни етказиб бориш тезлиги цисоблансин.

25-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ир км/соат 36 28 32 40 38 36 30 42 34 44

L^, км 1300 1280 1400 1100 980 1080 1200 1440 1140 1460

tK, соат 10,5 11,2 10,8 11,6 11.4 10,6 10,2 11,8 10,0 12,0

Эслатма: 11-20 вариантлар учун = 1000 км;
21-30 вариантлар учун LH = 1200 км.

165. 17-расмда келтирилган ша\арлараро маяТник маршрутда 
ишловчи MA3-5335 автомобилларининг зарур сони аницлансин. 
Турри йуналишда юк таижш цажми бир кунда 300 т, орца йуна- 
лишда эса 26-жадвалда келтирилади:
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26-жадвал

17-расм. Ша\арлараро маршрут чизмаси.

Вариантлар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Q .t 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190

Вариантлар 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Q, т 85 95 105 115 125 135 145 155 165 175

Вариантлар 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Q, т 200 205 210 215 220 225 230 235 240 245

Автомобилларнинг техник \аракат тезлиги 30 км/соат, иш вакти
13 соат, бир айланишда ортиш-тушириш ва^ги 0,4 соат. Юк кута­
риш цобилиятидан фойдаланиш коэффициенти тУфи йуналишда
1,0, орк,а йуналишда 0,9.



II. АВТОБУСЛАРДА ПАССАЖИРЛАР ТАШИШ

2.1. Автобуслар ишининг асосий техник-эксплуатацнон 
курсаткичлари

Пассажир ташувчи автобус саройлари эксплуатация хизмати 
автобусларда ташишни режалаштиришда куйида келтирилган 
курсаткичлар тизимидан фойдаланади.

Асосий формулалар
«р

Бир рсйсда ташилган пассажирлар сони ва пассажир обороти 
<2Р = ^  пасс- 

р9 = <7„ ‘ /т , пасс • км
Бир соатда ташилган пассажирлар сони ва пассажир обороти

Wq = -у ?нТсЛ«лм-----  ̂ пасс/соат

Р~У' + м̂кт + м̂нт

Wp = -  с̂УсТ1а-’|М̂УРт— t пасс, км/соат 
-^ - + / +/^  МНТ

Пассажир сишмидан фойдаланиш коэффициенти

ус -------------------
« с  '  Палм •

Маршрутда пассажирлар алмашиш коэффициенти

Al

V
Ало^а тезлиги

Лалм — * «в

Иа = -— — ------, км/соат
'̂ хар + *мит /

Эксплуатацион харакат тезлиги

И, = ------- — --------, км/соат
*Х  +  *МИ Т +  ^MIIT
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Техник \аракат тезлиги

V-r = — , км/соат. 
К

Бир рейс вакги

к

Кунлик рейслар сони

Кунлик ташилган пассажирлар сони ва пассажир обороти

1. Ша\ар ичи автобус маршрути узунлиги 16 км. Оралик, бекат- 
лар сони 20 та. Хар бир оралик бекатда т^хташ вакги 30 сек., охир- 
ги бекатларда туриш вакги 2 мин., рейс вакги 1 соат.

Маршрутда техник ва эксплуатацион харакат тезликлари аник­
лансин.

Ечими:
Техник \аракат тезлиги

Q  _  ^ м 9 н ^ с П а л м , пасс

, пасс • км .

Намунавин масалалар

Ут = — , км/соат. 
КX

Эксплуатацион харакат тезлиги

Уэ = - у - , км/соат.
р

Рейс вакги



t = t -  л • t -  t соат
H P  o p  МИТ И Н Т ’

' . ■ ' - « ' Г Г 0 ' * 1” '

VT = ~  = 20 км/соат V3 = у  = 16 км/соат

2. Ша\ар диамстрал маршрути 12 км ни ташкил этади. Ора- 
лик бскатлар сони 20 та. Орал и к бекатда гухташ вакги 30 сек., 
сУнгги бекатда тухтаб туриш вакги 5 мин. Техник ^аракат тезлиги 
24 км/соат, автобус сигимидан фойдаланиш коэффициенти 0,8, 
маршрутда ишлаш вакги 15 соат, бир пассажирнинг уртача кат­
нов масофаси 4 км. Маршрутда кунлик максимал пассажир оцими 
48000 пасс.

Берилган пассажир о^ими учун сигими 100 пассажирдан ибо- 
рат Мерседес-Бенц автобусларидан нечта керак булади?

Ечими:
Маршрутда ишловчи автобуслар сони

А _  Qmах
О ■

Бир автобусда ташилган пассажирлар сони
0 = 4  н Г с 'Ч ш -2 р

Кунлик рейслар сони

Z P =
' р

Рейс вакги

I = ^  + п ■ t + IР ут ор мит Чпгт

Гр= ' т Р  + 20 • 0,5 + 5 = 45 мин. = 0,75 соат

ZP = ^  = 20 ^ й с. 

Пассажирлар алмашув коэффициенти

П = = 1 1  = 3 .
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Q = 100 • 0,8 • 3 • 20 = 4800 пасс.

A = авт.
4800

Масалалар

166. Автобус автосаройдан эрталаб соат 500 да чициб, соат 2130 
да цайтиб келди; тушлик 2 смена давомида = 2 соат.

Автобус неча соат ишда булган?
167. J1A3-695 автобуси автосаройга соат 2100 да цайтиб келди, 

Г„ш = И соат; = 2 соат.
Автобуснинг автосаройдан чициш вацги аницлансин.
168. Отойол-М24. 9 автобуси 13 км масофали ша\ар ичи марш- 

рутида ишлаб, 25 та цатнов бажарди; Ут = 26 км/соат; = 20; tuin = 
= 0,4 мин.; tm  = 4 мин.; /0 = 7,8 км.

Т ва Тиш хисоблансии.
169. Техник хизмат курсатиш сифатининг яхшиланиши аф ни 

0,82 дан 0,86 ошириш имконини берди. Агар -  150 бирлик, 
Тнш= 13 соат, К, = 18 км/соат булса, ишдаги автобуслар сони ва 
уларнинг бир кунлик умумий босиб утган масофалари цанчага 
ошганлиги хисоблансин.

170. Ша*ар ичи радиал маршрутининг узунлиги 6 км; п^= 16; 
гмет = 0,5 мин.; = 4 мин.; автобус 15 соатда 30 цатнов бажаради.

Автобуснинг техник \аракат тезлиги аницлансин.
171. Агар Гм = 16 соат; кунлик рейслар сони 32; Уэ = 16 км/соат 

булса, маршрут узунлиги Lu аницлансин.
172. 12 км масофали ша^ар ичи диаметрал маршрутида бир 

кунда 1800 пассажирлар ташилди ва бунда 7200 пасс, км транс­
порт иши бажарилди.

Бир цатновдаги л„>, ва аницлансин.
173. Ша^ар ичи маршрутида бир кунда 2600 пассажирлар та- 

шилиб, 9100 пасс, км транспорт иши бажарилди. К = 15 км/соат;
= 42 мин.

/ ва л,*,, аницлансин.
174. Ша\ар ичи маршрутига 15 та ЛиАЗ-5292 автобуслари хиз­

мат курсатиб, улар бир кунда 227700 пасс, км транспорт иши ба- 
жардилар. Х аР бир автобуснинг пассажирлар билан юрган масо­
фаси 160 км; qH = 115 пассажир.

Автобус сижмидан фойдаланиш динамик коэффициенти цисоб- 
лансин.

56



175. 30 км масофали ша\ар атрофи маршруты 6 та оралик бе- 
катдан иборат, tm  = 1 мин.; = 6 мин.; К, = 25 км/соат.

Автобуснинг техник харакат тезлиги топилсин.
176. Куй ид а ги кУрсаткичпарга кура автобуснинг кунлик рейс- 

лар сони аниклансин: Ты = 16 соат; LH = 14 км; И = 17,5 км/соат.
177. Агар автобус маршрутида и = 15, t -  0,8 мин., t_= 6 мин.,

о р  МИТ м н т

VT = 22 км/соат, fp = 54 мин. булса, маршрут узунлиги хисоб­
лансин.

178. Узунлиги 32 км масофали шахар атрофи маршрутида 
автобуснинг рейс вакти 1,6 соат; = 28 км/соат; /мит 3 мин.;
*шп ~ 12 мин- *

Оралик бекатлар сони хисоблансин.
179. Агар Lu = 9 км; К = 18 км соат, Vt = 20 км/соат булса, 

автобуснинг охирги бекатда туриш вакги хисоблансин.
180. 27-жадвалда берилган кУрсаткичларга кУра автобуснинг рейс 

ва айланиш вакглари аниклансин.
Хар бир бекатда автобуснинг тУхташ вакги /мит = 0,5 мин., охирги 

бекатда тухтаб туриш вакги /мкт = 5 мин.

27-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9* 10

LH, км 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

Ир км/соат 19,5 19 20 21 22 23 24 25 26 27

8 10 12 14 15 16 17 18 19 20

Эслатма: 11-20 вариантлар учун Lu = 20 км;
21-30 вариантлар учун = 22 км.

181. Автобус саройи руйхатидаги автобуслар сони 200 бирлик­
ни ташкил этади; а . = 0,86; = 30 кун; автобуслар бир ойда 1290000 
км масофани босиб утдилар.

Автобуснинг Уртача кунлик босиб утган масофаси хисоблан­
син.

182. Шахар ичи автобус маршрутида пассажирлар окимини 
кузатиб, бир нечта оралик бекатларни кискартириш ва натижада
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эксплуатацион \аракат тсзлигини 16 км/соатдан 18 км/соат га оши- 
риш мумкинлиги аникланди.

28-жадвалда берилган курсаткичларга кУра шу маршрутда иш- 
ловчи 100 пассажир сишмли автобусларнинг иш унуми цанчага 
ошиши \исоблансин.

28-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1,8 1,9 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5 2,6 2,7

Lw км 6 8 10 12 14 16 18 20 9 11

Ус 0,7 0,72 0,75 0.77 0.78 0,79 0,80 0,81 0,82 0,83

Эслатма: 11-20 вариантлар учун Lu -  17 км;
21-30 вариантлар учун Lm = 15 км

183. Ша^ар ичи радиал маршрутида ишловчи автобуснинг иш 
курсаткичлари 29-жадвалда берилган. Автобуснинг уртача кунлик 
босиб утган масофаси аниклансин.

29-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ты, соат 8,5 9,0 9,5 10 10,5 11 11,5 12 12,5 13

км 14 13 12 И 10 9 9,5 10,5 11,5 15

Р 0,82 0,84 0,86 0,88 0,9 0,92 0,93 0,81 0,79 0,77

Ир км/соат 16 17 18 19 20 19,5 18,5 17,5 16,5 15,5

Эслатма: 11 -20 вариантлар учун = 13,5 соат;
21-30 вариантлар учун 7>ш = 13,5 соат.

184. UIa\ap ичи автобус маршрутининг узунлиги 14 км. Техник 
\аракат тезлиги 20 км/соат. Маршрутда орали* бекатлар сони 30 та.

58

I



Оралиц бекатларда тухташ вацги 30 сек., охирги бекатда тухтаб 
туриш вацги 3 мин.

Автобуснинг рейс вацги аницлансин.
185. Шаэ^арлараро автобус маршрутининг узунлиги 90 км. Ора- 

лиц бекатлар сони 3 та. Хар бир оралиц бекатда тухташ вацги 3 
мин. Бошлангич бекатда тухтаб туриш вацги 18 мин. Охирги бе­
катда туриш вацги 2 соат. Техник \аракат тезлиги 45 км/соат. Мар­
шрутда ишлаш вацги 13,2 соат.

Автобуснинг эксплуатацией ва алоца харакат тезликлари \исоб- 
лансин.

186. Автобус маршрутда пассажирлар алмашиш коэффициен­
ти 3,2. Маршрут узунлиги 8 км.

Пассажирлар Уртача цатнов масофаси аницлансин.
187. Ша\ар ичи автобус маршрутида оралиц бекатлар сони 16 

та. Оралиц бекатда тухташ вацги 30 сек., охирги бекатда тухтаб 
туриш вацги 4 мин. Техник \аракат тезлиги 25 км/соат. Рейс вацги 
30 мин.

Маршрут узунлиги аницлансин.
188. Отойол-М24 автобуси 36 км масофали ша\ар атрофи мар­

шрутида ишлайди. Маршрутда оралиц бекатлар сони 12 та. Хар 
бир оралиц бекатда тухташ вацги 2 мин., охирги бекатда тухтаб 
туриш вацги 6 мин. Техник харакат тезлиги 40 км/соат. Кунлик 
босиб утилган масофа 171 км. Маршрутда ишлаш вацги 14 ооат.

Нолинчи цатнов масофаси аницлансин.
189. Автобуснинг линияда ишлаш вацги 16,6 соат. Маршрут 

узунлиги 13 км. Маршрутда оралиц бекатлар сони 24 та. Хар бир 
оралиц бекатда тухташ вацги 0,5 мин., охирги бекатда тухтаб ту­
риш вацги 3 мин. Техник х;аракат тезлиги 26 км/соат. Нолинчи 
цатнов масофаси 2,6 км.

Кунлик рейслар сони аницлансин.
190. Автосаройдаги автобусларнинг умумий сони 120 бирлик- 

ни ташкил этади. Автобусларнинг бир ойда умумий босиб Утган 
масофаси L^ = 680400 км; аф = 0,9.

Автобуснинг Уртача кунлик масофаси аницлансин.
191. Мерседес-Бенц-0 405 (q4 = 110 пасс. ) автобуси 15 км 

масофали ша^ар ичи маршрутида ишлайди. Автобус сигими- 
дан фойдаланиш коэффициенти 0,75, маршрутда пассажир­
лар алмашиш коэффициенти 3, оралиц бекатлар сони 18 та, 
оралиц бекатларда тухташ вацти 30 сек., охирги бекатда ту­
риш вацти 3 мин. Техник харакат тезлиги 25 км/соат. Иш
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вакти 16,2 соат. Нолинчи катнов масофаси 5 км. Календар 
кунлари 30. а . = 0,95.

Автобусда бир ойда ташилган пассажирлар сони ва пасс, км да 
бажарилган транспорт иши аниклансин.

192. Отойол-М24. 9 (дп = 40 пасс. ) автобуси 14 соат давомида 
4032 пассажир ташилди. Эксплуатацион харакат тезлиги 20 км/соат. 
Автобуснинг пассажир сютшидан фойдаланиш коэффициенти 0,9. 
Маршшруг узунлиги 10 км.

Бир пассажирнинг уртача катнов масофаси аниклансин.
193. Мерседес-Бенц-0 330 автобуси шахарлараро маршрутда бир 

кунда 212 пассажир ташийди. ус = 1,0; = 2. Маршрут узунлиги 
300 км. Техник харакат тезлиги 50 км/соат. Оралик бекатларда 
тухташ вакги 3 мин., охирги бекатда туриш вакги 12 мин. Оралик 
бекатлар сони 4 та.

Автобуснинг маршрутда ишлаш вакги аниклансин.
194. Шахар ичи автобус маршрутида бир кунда 32240 пассажир 

ташилади. Маршрутда ЛАЗ-695Н = 62 пасс. ) автобуслари хиз- 
мат курсатади. Автобус сипшидан фойдаланиш коэффициенти 0,8; 
пассажирлар алмашиш коэффициенти 3,95; маршрут узунлиги 
10 км, оралик бекатлар сони 20 та, оралик бекатларда тухташ вак­
ти 30 сек., охирги бекатда туриш вакти 2 мин., техник харакат 
тезлиги 25 км/соат, автобуснинг иш вакги 16,3 соат; нолинчи кат­
нов масофаси 7,5 км.

Маршрутда ишловчи автобуслар сони хисоблансин.
195. 11 та автобус 15 соат давомида 63855 пассажир ташиди. 

Маршрут узунлиги 8 км, автобусларнинг апока теалиги 18 км/соат, 
охирги бекатда тухташ вакги 3 мин., автобус сижмидан фойдала­
ниш коэффициенти 0,86, пассажирлар алмашиш коэффициенти 3.

Автобуснинг сигими аниклансин.
196. Шахар ичи тангенциал маршрутининг узунлиги 7,5 км. 

Оралик бекатлар сони 16 та, оралик бекатларда тухташ вакги 30 
сек., охирги бекатда тухташ вакги 4 мин., йуналишда Юта Отойол- 
М24 автобуслари ишлайди. Техник харакат тезлиги 25 км/соат.

Автобусларнинг рейс ва айланиш вакглари, харакат интервали 
ва частотаси аниклансин.

197. Шахар ичи радиал маршрутининг узунлиги 12 км. Марш­
рутда 20 та J1A3-695H автобуслари ишлайди. Автобуслар харакат 
интервали 5 минут, охирги бекатда тухтаб туриш вакги 10 мин.

I
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Автобуснинг алоца тезлиги аницлансин.
198. Шацар ичи тангенциал маршрутида 12 та ПАЗ-32053 авто- 

буслари ишлайди. Автобуслар \аракат интервали 8 мин., эксплуа- 
тацион харакат тезлиги 15 км/соат, алоца тезлиги 16 км/соат.

Автобуснинг охирги бекатда туриш вацги аницлансин.
199. Ша*ар ичи диаметрал маршрутида 10 та автобус ишлаб, 

уларнинг \аракат интервали 12 минутни ташкил этади. Маршрутда 
бир кунда 51200 пассажирлар ташилади. Маршрутда ишлаш вацги 16 
соат. Пассажирлар алмашиш коэффициенти 4, автобус сигимидан 
фойдаланши коэффициента 0,8.

Автобуснинг сигими аницлансин.
200. Ша^ар ичи \алца маршрутининг узунлиги 8,5 км. Марш­

рутда царакат частотаси 6 авт/соат. Эксплуатацион \аракат тезли­
ги 17 км/соат.

Маршрутда ишловчи автобуслар сони аницлансин.
201. Ша^ар х;алца маршрутининг узунлиги 24 км. Пассажирлар 

оцими <тип13» вацгида маршрутда 15 автобус ишлайди, цолган 
вацгларда 10 автобус ишлайди. Эксплуатацион \аракат тезлиги 
16 км/соат.

Автобусларнинг «тигаз* вацгдаги ва бошца вацглардаги \apa- 
кат интервали аницлансин.

202. Ша^ар атрофи маршрутида автобусларнинг \аракат часто­
таси 3 авт/соат. Маршрут узунлиги 39 км. Автобусларнинг алоца 
тезлиги 30 км/соат. Охирги бекатда туриш вацги 12 мин.

Маршрутда ишловчи автобуслар сони аницлансин.
203. Ша\ар ичи тангенциал маршрутининг узунлиги 8 км булиб, 

унда 10 та автобус хизмат курсатади. Автобусларнинг алоца тезли­
ги 20 км/соат. Охирги бекатда туриш вацги 6 мин.

Маршрутда автобусларнинг \аракат интервали аницлансин.
204. Узунлиги 7,5 км булган ша\ар радиал маршрутида 9 та 

Отойол автобуслари пассажирларга хизмат курсатади. Харакат ин­
тервали 6 мин. Техник \аракат техлиги 25 км/соат. Оралиц бекат­
ларда тухташ вацги 15 сек., охирги бекатда туриш вацги 3 мин.

Оралиц бекатлар сони аницлансин.
205. 9 км масофали ша\ар ичи радиал маршрутида оралиц бе­

катлар сони 30 та. Техник \аракат тезлиги 27 км/соат. Алоца тез­
лиги 18 км/соат. Охирги бекатда туриш вацги 6 мин. Маршрутда 
18 та автобус ишлайди.
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Автобусларнинг харакат интервали аниклансин.
206. 30-жадвал курсаткичларига кура шахар атрофи маршрути­

да ишловчи ЛиАЗ-677Б автобусларининг зарур сони аниклансин. 
Л», = 1.5; Я„ = 66 пасс.

30-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

<?,, пасс 1800 1900 1960 1860 1700 1710 1960 2030 2090 2150

Ус 0,8 0,81 0,82 0,83 0,84 0,85 0,86 0,87 0,88 0,9

км 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34

К,, км/соат 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Ты, соат 9 9,5 10 8,5 10,5 11 11,5 12 12,5 13

Эслатма: П-20 вариантлар учун Тт = 13,5 соат; 
21-30 вариантлар учун = 8,5 соат

2.2 . Автобуслар харакатини ташкил этиш

Автобуслар харакатини ташкил этиш маршрутда рейс вак^и- 
ни Улчаш хронометражига кура пассажирлар оцимининг хосил 
булиши ва так;симланиши маълумотларини Урганиш натижала- 
рига асосланиб, бу уз навбатида харакат интервали ва частотаси- 
ни аницлаш, автобусларнинг харакат жадвалини тузиш, хайдов- 
чилар жамоасининг иш ва дам олиш тартибларини танлашга хиз- 
мат к,илади.

Асосий формулалар

Харакат интервали

1 ш ’ 6°/ 4 , мин-
Харакат частотаси

И = A Jt^  еки А = 1//, авт/соат
Маршрутда ишловчи автобуслар сони
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Аи = K J 1 ёки 4 ,  ■ h
Кунлик айланишлар сони

Z ^ = T M- VJ[2(LU + К tma+ v -  rMJ ]
Бир айланиш вацти

= 2 • К = 2< + «ов• + О *  c°aT

Намувавий масала

Ша^ар диаметрал маршрутининг узунлиги 8 км; пл  = 16; 
t̂  = 30 сек.; ^  = 2 мин.; маршрутда 10 та Отойол-М29 автобусла- 
ри хизмат курсатади; У = 24 км/соат.

Маршрутда / ва А аницлансин.
Ечими:
Автобуснинг рейс вацти
t„ = L jy ,  + = 8 • 60/24 + 16 • 0,5 + 2 = 30 мин.
Бир айланиш вацги

/ш  = 2 • /р = 2 • 30 = 60 мин = 1 соат
Автобуснинг царакат интервали

I = t^JA^ = 60/10 = 6 мин.
Автобуснинг \аракат частотаси

h = A Jt^  = 10/1 = 10 авт/соат

Масалалар

207. Ша\ар ичи маршрутига 15 та автобус хизмат курсатади. 
Жадвал буйича уларнинг *ар бири бир кунда 20 рейс бажариши 
керак. Амалда маршрутга 12 та автобус хизмат курсатиб, улардан 
10 та автобус 20 та мунтазам рейс,2 таси эса техник сабабларга 
кУра фацат 16 та рейс бажарди.

Маршругдаги кунлик мунтазамлик коэффициенти \исоблансин.
208. Ша\ар ичи маршрутига сигами 110 пассажирдан иборат 

булган 10 та Мерседес-Бенц 0 405 автобуслари хизмат курсатади. 
ус = 0,88; = 3; цар бир автобус режа буйича бир кунда 25 та рейс 
бажариши керак; tim = 0,80. Диспетчерлик алоцасининг яхшилани- 
ши натижасида мунтазамлик коэффициенти 0,90 га ошди.

Маршрутда бир кунда ташилган пассажирлар сони цанчага 
ошганлиги ^исоблансин.
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209. Шэдар атрофи маршрутида 8 та ПАЗ-4230 (Аврора) авто- 
буслари бир кунда 10260 пассажирлар ташийди. Автобус саройи 
маълумотига кура уларнинг \ар бири бир кунда 10 та рейс бажара-
дп; = 2>5  ̂ Q« = 54 пасс

Автобус сигамидан фойдаланиш коэффициенти аниклансин.
210. Агар автобус бир кунда 2800 пассажир ташиб, = 3,2 км; 

Zp = 28; fp = 0,5 соат булса, унинг бир соатли унуми fVQ ва WT 
*исоблансин.

211. Шздар ичи маршрутига 110 пассажир сигимли авто­
буслар хизмат курсатади: ус = 0,88; Lu = 15 км; У = 25 км/соат;
"«о = 3° ; и  = °>5 мин-; 'пт * 3 мин-; lr r = 4,5 км; 7о = 10 км; 

18>4 СОаТ- 
QK ва Рк аниклансин.
212. 28 км масофали ша\ар атрофи маршрутида 6 та ЛиАЗ-5256 

автобуслари ишлайди. qH -  94 пасс.; 18 км/соат; ус = 0,8; = 3,0; 
Г  = 15 соат.

QK ва Рх аниклансин.
213. 13 км масофали ша\ар ичи маршрутига Отойол-М24. 12 

автобуслари (qH = 40 пасс. ) хизмат курсатади. И = 24 км/соат; 
"<*= 2°; = 0,4 мин.; = 4 мин.; ус = 0,78; ^  = 3,0; Тш = 14,4 соат; 
/0 = 9,6 км. Транспорт ишини яхшилаш натижасида ус = 0,86 га 
ошса, бир кунда ташилган пассажирлар сони ва пассажир обороти 
канчага ошади?

214. 10 км масофали ша\ар ичи маршрутида бир кунда 36480 
пассажирлар ташилиб, бунда 7~м = 16 соат; К = 20 км/соат; 
<7н = 95 пасс; ус = 0,8; л,*, = 3,0 булса, маршрутда ишлаш учун нечта 
автобус зарур булади?

215. 31-жадвалда автобуснинг маршрутдаги иш курсаткичлари 
берилган булиб, улар асосида маршрутда ишловчи автобусларнинг 
зарур сони аниклансин.

31-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
км 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

Kjt км/соат 15 15,5 16 16,5 17 17,5 18 18,5 19 19,5

И, авт/соат 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Эслатма: 11 -20 вариантлар учун Vt = 20 км/соат;
21-30 вариантлар учун Vx = 22 км/соат
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216. Агар автобуснинг маршрутда ишлаш вак^и 14 соатдан 16 
соатга ошса, сигами 54 пассажирдан иборат булган автобуснинг 
ойлик (30 кун) унуми канчага ошади?

/ = 30 мин.; ус = 0,75; = 2,5; = 30 кун, аф = 0,8.
217. 12 км масофали шахар ичи маршрутида ишловчи сигами 

95 пассажирдан иборат Мерседес-Бенц 0 345 автобусининг йил­
лик унуми 0 Й хисоблансин.

V = 25 км/соат; ус = 0,8; = 3,0; пщ = 18; Гии1 = 1 мин.; 
1ыт = 3 мин.; /0 = 7,5 км; Тш = 15,2 соат; = 365 кун; а  = 0,80.

218. Автобус саройида атокд тезлигини 20 км/соатдан 25 км/соатга 
оширишга эришилди. Агар Ты = 17,6 соат; Lu = 15 км; =3 мин. 
булса, \ар бир автобуснинг рейс вакги канчага кискариши ва нечта 
КУшимча рейс бажарилиши хисоблансин.

219. Шахар ичи маршрутида автобуслар катновлари сони 24 та 
дан 28 тага ошди. Lu = 10 км; И = 22 км соат.

Г  канчага ошиши хисоблансин.
220. Узунлига 15 км масофали шахар ичи маршрутида Мерсе­

дес-Бенц 0 405 (qH = 110 пасс.) автобуси пассажирларга хизмат кУрса- 
тади. Хайдовчилар жамоаси томонидан автобус сигамидан фойда­
ланиш коэффициентини 0,70 дан 0,85 оширишга эришилди.

Агар Ты = 15 соат; т]^ = 3,5; К -  20 км/соат; /мкт = 30 сек.; tum = 3 
мин.; п = 30; = 30 кун; аф = 0,83 булса, автобуснинг ойлик иш 
унуми Q ва Р канчага ошади?

221. Автобуснинг маршрутда ишлаш вакти 12,6 соатдан 15,3 
соатга оширилди. Агар Lu = 18 км; V = 20 км/соат булса, хар бир 
автобус нечта ортикча рейс бажаради?

222. Шахар тангенциал маршрутида 12 та Мерседес-Бенц 0 405 
автобуслари хизмат курсатади; Lu = 15 км; лор = 20; = 30 сек.; 
tum = 5 мин., V = 20 км/соат. Пассажирлар окими "тигаз" вактида 
маршрутга кУшимча 3 та автобус берилди.

Маршрутдаги автобусларнинг интервали кандай узгариши аник­
лансин.

223. Пассажирлар хохишини эътиборга олиб 8 км масофали 
диаметрал маршрут яна 2 км га узайтирилди. Натижада оралик 
бекатлар сони 20 тадан 23 тага ошди; tm  = 18 сек., = 4 мин., 
Уу = 24 км/соат.

Автобуслар харакат интервали 6 минут булишини саклаш учун 
маршрутга яна нечта автобус кУшиш керак булади?

224. 10 км масофали шахар ичи радиал маршрутда 8 та автобус 
ишлайди: Ут -  25 км/соат; л<>р = 20; tm  = 30 сек., = 6 мин.
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Автобусларнинг маршрутдаги царакат интервали ва частотаси 
^исоблансин.

225. Шацар ичи маршрутига 12 та автобус хизмат курсатади. 
/жЛл = 60 мин. Техник носозлиги натижасида 2 та автобус автоса- 
ройга муддатидан ил гари цайтиб келди.

Харакат мунтазамлигини сацлаш учун автобуслар интервали 
цандай булиши аницлансин.

226. Ша\ар ичи тангенциал маршрутда 15 та автобус ишлайди: 
/ = 10 мин., У = 20 км/соат; tm  = 3 мин.

Маршрут узунлиги аницлансин.
227. Ша\ар атрофи маршрутида ПАЗ-4234 (qH = 50 п асс.) авто- 

буслари хизмат курсатади. Агар Lu = 25 км; К = 20 км соат; /=15 
мин. булса, маршрутда ишловчи автобуслар сони аницлансин.

228. Ша\ар атрофи маршрутида рейс вацгини улчаш хроно- 
метражи уни кондукторлар билан ишлаши \исобига 8 минутга 
цисцартириш мумкинлигини аницчади. 32-жадвалда берилган 
курсаткичларига кура эксплуатацион \аракат тезлиги ва \аракат 
интервали цандай узгариши аницлансин.

32-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Lu, км 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

К, км/соат 15 15,5 16 16,5 17 17,5 18 18,5 19 19,5

Л, авт/соат 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Эслатма: 11-20 вариантлар учун У = 18 км/соат;
21-30 вариантлар учун = 22,5 км/соат

229. Ша\ар диаметрал маршрутига 15 та Мерседес-Бенц 0 405 
автобуслари хизмат курсатади. 1= 6  мин., LH = 12 км, 1шп = 5 мин.

У ва У аницлансин.
230. Бекатдан бир соатда 8 та автобус утади. Агар Lu = 11 км, 

У = 22 км/соат, = 22, гмит = 30 сек., ^  = 4 мин. булса, маршрутда 
нечта автобус ишлаши аницлансин.

231. Пассажирлар илтимосини эътиборга олиб автобуслар \apa- 
кат интервали 10 минутдан 6 минутга цисцартирилди. /1йл = 1,5
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соат. Агар интервал Узгаришидан ил гари маршрутда 9 та автобус 
ишлаган булса, интервал кискартирилиши билан яна маршрутга 
нечта автобус кУшиш зарур булади?

232. Узунлиги 9 км булган ша\ар ичи радиал маршрутида тез- 
ликни меъёрлаш натижасида эксплуатацион \аракат тезлиги 18 
км/соатдан 22,5 км/соатга ошди. Агар маршрутда 6 та автобус 
ишласа, / цанчага киск,ариши \исоблансин.

233. Ша\ар диаметрал маршрутида пассажирлар окимини Урга- 
ниш шуни кУрсатдики,20 бекатдан 4 тасида "талаб" буйича тухташ 
мумкин. Агар Ьы «  10 км; У = 24 км/соат; = 0,5 мин.; = 4 
мин. булса, У ва Уз цанчага ошади?

234. Ша^ар ичи экспресс маршрутида Мерседес-Бенц 0405 ру- 
сумли 6 та автобус ишлаб, улар бир кунда 16896 пассажирлар та- 
шийди. / = 10  мин., У% = 22 км/соат; уе = 0,80; qH = 110 пасс.

Маршрут узунлиги ва кунлик рейслар сони аниклансин.
235. Ша*ар ичи *алк£ маршрути 11 та бекатдан и борат булиб, 

узунлиги 14 км ни ташкил этади. А = 10 авт/соат, Ут = 20 км/соат,
= 1 мин., tm  = l  мин.
/ ва \  аниклансин.
236.40 км масофали шаад> атрофи маршрутида 8 та Огойол-М23. 9 

автобуслари хизмат курсатади. / = 30 мин; л^ = 8; tm  = 2 мин.; 
t_= 8 мин.

ИНТ

Ут, У ва У3 аниклансин.
237. Пассажирлар хофшшарини эьтиборга олиб 12 км масофа­

ли ша\ар ичи тангенциал маршрутига яна 10 та орал и к бе кат кУшил- 
ди. Агар маршрутда Отойол-М24. 9 автобуслари ишлаб, = 0,5 
мин.; ГШГ1 = 6 мин.; У7 = 20 км/соат булса, 1 = 6  мин. булишини 
саклаб црлиш учун маршрутга яна нечта автобус кУшиш керак 
булади?

238. Узунлиги 9 км булган ша\ар экскурсион маршрутида 4 та 
Отойол-М29. 12 автобуслари ишлайди. У = 30 км/соат; = 3; 
tuin = 12 мин.; /мнт = 6 мин. булса, h \исоблансин.

239. Пассажирларга хизмат кУрсатиш сифатини яхшилаш мак- 
сад ида 7 ва 8 км масофали иккита радиал маршрут 15 км масофа­
ли битта диаметрал маршрутга бирлаштирилди.

1= 5  мин., У3 = 30 км/соат булишини саклаш учун маршрутда 
нечта автобус ишлаши керак?

240. Пассажирларга хизмат кУрсатиш сифатини яхшилаш мак- 
сад ида автобус саройи оралик бекатлар сонини 14 тадан 20 тага 
оширди.
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/ = 8 мин., LM = 15 км, К = 25 км/соат, уртача tm  = 0,5 мин., 
/ = 5 мин. булишини сак^аш учун маршрутга нечта автобус кУшиш 
керак булади?

241. Пассажирларнинг Уртача катнов масофаси 5,7 км дан 4,8 км 
га камайди.

10 км масофали маршрутда Мерседес-Бенц 0 405 автобуслари 
хизмат кУрсатади. \ар бир автобус бир кунда 25 катнов бажаради, 
qH = НО пасс., ус = 0,80.

Бир кунда ташилган пассажирлар сони канчага ошиши хисоб­
лансин.

242. Шахар атрофи маршрутига 10 та автобус хизмат кУрсатиб, 
улар бир кунда 16524 пассажирлар ташийди; А = 5 авт/соат; уе = 0,76; 
^  = 4,2; Ты = 14 соат.

Автобуснинг сигами аниклансин.
243. 6 км масофали шахар ичи маршрутида 12 та автобус хиз­

мат курсатади. Бир кунда улар 64973 пассажирлар ташийди; 
/= 5 мин.; Ты = 18 соат; ус = 0,88; пассажирнинг уртача катнов ма­
софаси 2,8 км.

Автобуснинг сигами аниклансин.
244. Шахар ичи тангенциал маршрутида 6 та JIA3-695H авто­

буслари хизмат курсатади. Lu = 7,2 км; qH = 62 пасс., ус = 0,70; 
Ты= 12 соат; 1 -  8 мин. Бир кунда 12550 пассажирлар ташилади.

Бир пассажирнинг Уртача катнов масофаси аниклансин.
245. 15 км масофали шахар ичи хал ка маршрутда 9 та автобус 

ишлайди. /=10 мин., = 6 мин.
У ва У аниклансин.
246. 13 км масофали шахар ичи автобус маршрутида 5 та 

Отойол-М23. 12 автобуслари хизмат курсатади. К = 26 км/соат; 
автобуснинг маршрутда ишни бошлаш вакти соат 600; 
'туш = 0.75 соат; Ты = 15,75 соат. Автосаройдан бошлангач бекатга 
бориш вакги 8 мин; = 5 мин.; по? = 8; /1лл. = 0,5 мин.

Автобуснинг харакат графиги тузилсин.
247. Пассажирларнинг хохишини эътиборга олиб, шахар авто­

бус маршрутида иш вакги 12 соатдан 15 соатга узайтирилди.
Агар У = 20 км/соат, LH = 12 км, Аы = 6 булса, автобуснинг 

кунлик рейслар сони нечтага ошади?
248. Шахар диаметрал маршрутида 110 пассажир сигамли Мер­

седес-Бенц автобуслари хизмат курсатади. Пассажир окими "ти­
газ" вакгда маршрутда харакат частотасини соатига 2 та автобусга 
оширишга карор килинди. 33-жадвалда берилган кУрсаткичлардан
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фойдаланиб автобуслар \аракат интервалининг цандай узггриши 
аницлансин. ус = 1,0.

33-ж а д в а л

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

пасс 550 770 1100 990 660 1210 1320 880 1430 1540

Ьы, км 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

К, км/соат 15 15,5 16 16,5 17 17,5 18 18,5 19 19,5

Эслатма: 11-20 вариантлар учун О__= 700 пасс.;
21-30 вариантлар учун = 1250 пасс.

249. 18 км масофали диаметрал маршрутида "типи" вацгда 12, 
цолган вацгларда 8 та автобус ишлайди. Vt = 18 км/соат.

"Типл" вацгдаги ва цолган вацглардаги автобусларнинг чара- 
кат интервали аницлансин.

250. Пассажирларга хизмат кУрсатишни яхшилаш мацсадида 
14 км масофали ша^ар ичи тангенциал маршрутга экспресс авто- 
буслари цуйилди.

Агар Ут = 18 км/соат, = 20, = 1 мин., = 4 мин. булса, 
автобуснинг рейс вацги цанчага цисцаради?

251. Ша\ар ичи тезюрар маршрутида 7 та Мерседес-Бенц 0 405 
автобуслари бир кунда 140 рейс бажаради; Ты = 14 соат.

Автобусларнинг маршрутдаги \аракат интервали I  ва \аракат 
частотаси И аницлансин.

252. Ша\ар атрофи маршрутида /=20 мин. Агар У = 25 км/соат, 
/ш  = 1 мин., = 3 мин., Аы = 6 авт., Lu = 20 км булса, маршрутдаги 
оралиц бекатлар сони аницлансин.

253. Пассажирларга хизмат курсатишни яхшилаш мацсадида 
диаметрал маршрут \алца маршрутга узгаргирилди. Бунда марш­
рут узунлиги 7 км дан 10 км га ошди.

Агар У = 20 км/соат, л1̂  = 20, = 26, = 0,5 мин., = 5 мин. 
булса, / = 8 мин. булишини сацлаш учун маршрутга яна нечта 
автобус цУшиш керак булади?

254. Маршрутда 8 та ПАЗ-3237 автобуслари ишлайди. Мар­
шрутда утказилган хронометраж натижасида оралиц бекатлар-
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да тухташ вакти гми1 = 8 минутдан 3 минутга, сунгги бекатда 
туриш вакти эса 6 минутдан 3 минутга кискарди. Lu = 12 км, 
^ = 2 4  км/соат.

Маршрутда харакат интервали I  кандай Узгаради?
255. 16 км масофали шахар маршрутига 8 та Огойол автобусла­

ри хизмат курсатади; Vt = 32 км/соат; tum = 6 мин.
Автомобилларнинг маршрутдаги харакат интервали / аниклан­

син.
256. Агар V3 -  28 км/соат; / = 10 мин. булса, 14 км масофали 

шахар маршрутига нечта Отойол автобуслари хизмат курсатади?
257. Шахар маршрутида 6 та Отойол автобуслари ишлайди; 

У = 25 км/соат; / = 12 мин.
Маршрут узунлиги хисоблансин.

2.3. Автобусларда шахарлараро ва халвдро ташяшлар

258. 250 км масофали шахарлараро маршрутга участка усули 
татбик этилди. Бунда Уш = 30 км/соатдан 35 км/соатга ошди.

Агар = 30 мин. булса, рейс вакги канчага кискаради?
259. 80 км масофали шахарлараро маршрутда сигами 53 пасса­

жирдан иборат 8 та Мерседес-Бенц 0 330 автобуслари хизмат курса­
тади. h -  2 авт/соат; Ты = 16 соат; бир пассажирнинг Уртача катнов 
масофаси 20,8 км; ус = 0,86.

Бир кунда ташилган пассажирлар сони хисоблансин.
260. Шахарлараро маршрутга 10 та ЛиАЗ-5256. 23 автобуслари 

хизмат курсатади. I  = 1 соат.
Агар Тм -  20 соат булса, автобус бир кунда нечта катнов бажа­

ради?
261. Шахарлараро маршрутда 8 та автобус ишлайди. Агар 

1=2  соат, И = 25 км соат булса, Lu аниклансин.
262. 350 км масофали шахарлараро маршрутда сигами 53 пас­

сажирдан иборат Мерседес-Бенц 0330 автобуслари хизмат курса­
тади:

7С = 0,8; = 2; К = 35 км/соат; tum = 1 соат; Ты = 22 соат.
Агар бир кунда 1696 пассажирлар ташилса, маршрутда нечта 

автобус ишлаши аниклансин.
263. 380 км масофали халкаро автобус маршрутида 5 та ПАЗ- 

4230 (Аврора) автобуслари бир кунда 600 пассажирлар ташийди. 
И = 38 км/соат; qH = 60 пассажир; ус = 0,8.
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Бир катновдаги пассажирлар алмашиш коэффициенти ва Уртача 
Катнов масофаси фкюблансин.

264. Ша\арлараро маршрутда ишловчи автобуснинг иш курсат­
кичлари 34-жадвалда берилган. Автобусларнинг \аракат интерва- 
ли 2 соат.

К' К аниклансин

34-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Lu, км 100 11 120 130 140 150 160 170 180 190

" , 2 2 3 3 4 4 5 5 5 5

< 3 3 4 4 5 5 6 6 7 7

Эслатма: 11-20 вариантлар учун / *  40 км;
21-30 вариантлар учун 1т = 35 км.

265. Ша\арлараро маршрутда 6 та автобус бир кунда 1377 пас­
сажирлар ташиди; Lu = 220 км; К = 30 км/соат; уе = 0,87; / = 80 км; 
Ты = 20 соат.

Автобуснинг сигами аниклансин.
266. Ша\арлараро маршрутга сигами 53 пассажирдан иборат 

Мерседес-Бенц 0 330 автобуслари хизмат курсатиб, улар бир кун­
да 636 пассажирлар ташийди; ус = 0,8; = 1,5; Ты = 16 соат; 
fp = 8 соат; Lu = 360 км.

Маршрутга нечта автобус хизмат кУрсатиши аниклансин.

2.4. Енгил автомобалларда пассажирлар ташишни ташкил этиш

Асосий формулалар

Харакат интервали

1 = , мин.

Харакат частотаси

А = -^, авт/мин.



у̂мум

Хак, туланувчи масофадан фойдаланиш коэффициенти

Намунавин масала

Такси автомобили бир ойда умумий 425000 км масофани босиб 
Угиб, шундан 191250 км хрк туланувчи масофани ташкил этади.

1 км умумий масофага тугри келувчи \ак туланувчи масофа 
ва \ак туланувчи масофадан фойдаланиш коэффициенти аник­
лансин.

Ечими:
1 км умумий масофага тугри келувчи \ак туланувчи масофа 

!}£* = 1 ^ /1 ^  =191250 / 425000 = 0,85 км
\ак туланувчи масофадан фойдаланиш коэффициенти
К = LJ Lу- = 191250/425000 = 0,85

Масалалар

267. Енгил такси автомобили линияда 12 соат ишлади. V = 20 
км/соат (3̂  = 0,80.

Бир кунлик L ва Lv аниклансин.
268. Такси автомобилининг линияда ишлаш вакги 10 соатни 

ташкил этади. Vt = 20 км/соат; L^= 176 км.
Кунлик р  ̂аниклансин.
269. Такси автомобили автосаройдан соат 700 да чикай; И = 20 

км/соат; L = 240 км; = 45 мин.
Такси автомобилининг автосаройга кайтиш вакги аниклансин.
270. Матиз такси автомобили йул варакасини кайта ишлаш 

натижасида автомобиль линияда 12,3 соат давомида пассажирлар 
билан 280 км масофани босиб утиб 40 катнов бажарганлиги аник- 
ланди. Автомобиль-таксининг техник \аракат тех1 иги 35 км/соат.

V  83 Лм аниклансин.
271. 270-масала шартидан ва 35-жадвал курсаткичларндан фой- 

даланиб ва аниклансин.
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35-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
/. , км 280 300 310 320 330 340 350 360 370 380

< 30 32 35 38 42 46 50 53 58 62
У, км/соат 30 31 31,5 32,4 33 33,5 34 35 36 36,6

Эслатма: 11-20 вариантлар учун Lv = 290 км;
21-30 вариантлар учун Lv -  270 км

272. Агар = 168 км; р  ̂ = 0,80, И = 21 км/соат булса, Гип 
цисоблансин.

273. Такси автомобили бир кунда 198 км \ац туланувчи масо- 
фани босиб Утди, К, = 22 км/соат, 7  = 12 соат.

Р цисоблансин.
274. Енгил такси автомобили хайдовчиси бир кунда пассажир­

лар билан 25 цатнов бажарди, = 250 км; Рм = 0,84.
Такси автомобилининг пассажирлар билан Уртача юриш масо­

фаси цисоблансин.
275. Такси автомобилларининг уртача сони 100 бирликни таш­

кил этади; аф = 0,87; 7^  = 12 соат. Техник царов ва таъмирлаш 
сифатининг яхшиланиши натижасида аф = 0,92 га етказилди,

Бир ойда цанча ортицча автомобиль-соат бажарилди?
276. Пассажирлар оцимининг та\пили / = 6,6 км эканлигини 

кУрсатди. Агар 7^  = 12 соат, У = 22 км/соат, р = 0,75 булса, такси 
автомобили бир кунда нечта цатнов бажаради?

277. Такси автомобилининг иш вацги, эксплуатацион тезлиги 
ва \ац туланувчи масофадан фойдаланиш коэффициенти тугриси- 
даги маълумотлари 36-жадвалда келтирилган.

36-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Г^, км 8,5 9 9,5 10 10,5 11 11,5 12 12,5 13
Vy, км/соат 21 22 23 24 25 26 27 .28 29 30

Pit 0,6 0,61 0,62 0,63 0,64 0,65 0,66 0,67 0,68 0,69

Эслатма: 11-20 вариантлар учун Pw = 0,7 км;
21-30 вариантлар учун Pw = 72 км.
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Такси автомобилининг бир кундаги умумий, \ак туланувчи ва 
\ак туланмайдиган масофалари аниклансин.

278. ГАЗель маршрут таксиси 14 км масофали ша*ар маршру­
тига хизмат курсатади; К = 35 км/соат; = 12; = 1 мин.; 
/„„ = 6 мин.; Тыя = 10,7 соат; /0 = 7 км.

Бир кунда маршрут такси нечта катнов бажаради?
279. Пассажирлар окимини урганиш натижасида бир кунда 3600 

пассажирлар ташилиши магьлум булди. Хисоботларга кура бир такси 
автомобили бир кунда 45 пассажир ташийди; аф = 0,8.

Берилган пассажирлар окимини Узлаштириш учун керак булган 
ва автосарой рУйхатидаги автомобиллар сони аниклансин.

280. Маршрут таксилар ойлик режаси 362880 пассажирлар мик- 
дорида белгиланди. Маршрут таксилар уртача пассажир сигами 
<7Н= 8 пасс.; ус = 0,90; л»» = 2; Уртача рейс вакги /р = 36 мин.; 
Ты -  12,6 соат; К -  30 кун; а0 = 0,88.

Автотранспорт саройидаги такси-автомобиллар уртача сони 
аниклансин.

281. = 378000 км, ундан Lv  = 321300 км; Кк = 30; аф = 0,85; 
7 ^  = 12 соат; ^  = 70 акт.

Бир автомобиль-соат учун \ак туланувчи масофа Lv ва \ак тула- 
нувчи масофадан фойдаланиш коэффициенти р аниклансин.

282. Нексия автомобили бир кунда Уртача 220 км масофани 
босиб Утди; р  ̂= 0,85.

Такси автомобилининг кунлик линиядага Lv *исоблансин.
283. Такси автомобили автосаройдан соат 6юда чикиб, унга соат 

20ю да цайтиб келди, t = 1 соат. Спидометр чикишда 1020 км, 
Кайтишда 1280 км ни курсатди, р  ̂= 0,80.

И ва Lv \исоблансин.
284. Такси автомобилининг пассажирлар билан Уртача катнов 

масофаси 6 км, буш катнов масофаси 3 км. Техник \аракат тезли­
ги 36 км/соат. Такси автомобилининг пассажирларни кутиб ту- 
ришдаги буш вакги 12 мин.

Такси автомобилининг бир катнов вакти \исоблансин.
285. Такси автомобиль саройи руйхатида 90 та автомобиль 

булиб, саройдан фойдаланиш коэффициенти 0,80. Йиллик ка­
лендар кунлари 365 кун. Автомобилларнинг уртача иш вакги 11 
соат. Ташкилий-техникавий тадбирларни кУллаш натижасида 
автомобиль саройидан фойдаланиш коэффициентини 0,90 оши- 
ришга эришилди.
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Кур ил га н тадбир асосида йиллик автомобиль-соатлари канча­
га ошиши ва олдинги коэффициент буйича ишланганда яна нечта 
КУшимча автомобиль керак булиши аниклансин.

286. Тико такси автомобилининг пассажирлар билан Уртача 
К?тнов масофаси 5 км, буш катнов масофаси 1 км. Техник харакат 
тезлиги 40 км/соат. Бир катновда пассажирларни кутиб туриш вакги 
9 мин. Такси автомобилининг иш вакги 12 соат.

Такси автомобилининг бир кдтнов вакги аниклансин.
287. ГАЭель-32213 (qM = 12 п асс.) маршрут таксиси шахар мар­

шрутида бир кунда пассажирлар ташишда 30 та катнов бажаради.
1 » , = Ь 2-

Автомобилнинг пассажир сигимидан фойдаланиш коэффи­
циенти аниклансин.

288. Маршрут такси 10 км масофали шахар маршрутига хизмат 
курсатади. Техник харакат тезлиги 40 км/соат. Оралик бекатлар 
сони 2 та. Оралик бекатларда тухташ вакги 0,5 мин., охирги бекат­
да туриш вакги 5 мин. Автомобилнинг маршрутда ишлаш вакги 
10,6 соат. Кунлик нолинчи катнов масофаси 4 км.

Кунлик катновлар сони аниклансин.
289. ГАЗель-2752 (qH = 10 пасс. ) маршрут таксиси 14 км 

масофали шахар маршрутида ишлайди. Техник харакат тезли­
ги 40 км/соат. Маршрутда 3 та оралик бекат булиб, уларда ав­
томобилнинг тухташ вакти 1 мин., охирги бекатда эса 3 мин.

Рейс вакги хисоблансин.
290. Ford Trasit-24CDI (qH = 15 пасс. ) микроавтобуси шахар 

маршрутида бир кунда 20 рейс бажариб 480 пассажир ташиди.

Автобуснинг пассажирлар сигимидан фойдаланиш коэффици­
енти аниклансин.

291. Такси автомобилининг линияда ишлаш вакги 12,5 соат. 
Эксплуатацион харакат тезлиги 20 км/соат. Хак туланувчи масо­
фадан фойдаланиш коэффициенти 0,7.

Автомобилнинг кунлик умумий ва хак туланувчи масофалари 
аниклансин.

292. Такси автомобилининг эксплуатацион харакат тезлиги 
20 км/соат. Хак туланувчи масофадан фойдаланиш коэффициен­
ти 0,8.

Такси автомобилининг бир соатда босиб утган хак туланувчи 
масофаси аниклансин.
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293. 8 пассажир chfhwih Nissan Serena 2. О микроавтобусы 12 
км масофали ша\ар маршрутига хизмат курсатади. Орал и к, бекат- 
лар сони 2 та. Хар бир оралиц бекатда тухгаш вакги 1 мин., охирги 
бекатда туриш вакги 8 мин. Пассажир сигомидан фойдаланиш 
коэффициенти 0,75. Маршрутда пассажирлар алмашуви коэффи­
циенти 2,0. Техник \аракат тезлиги 36 км/соат.

Пассажир ва пассажиркилометр \исобидаги соатли к иш унуми 
\исоблансин.

294. Нексия такси автомобилларидан иборат *айдовчилар жа- 
моасига ой давомида (А̂  = 30 кун) 37 -жадвалда келтирилган кур­
саткичлар билан ишлаш белгиланди. аф = 0,9.

Хайдовчилар жамоасининг бир ойдаги умумий ва *ак туланув­
чи масофалари ва автомобилларнинг литр \исобидаги ёнилги сар- 
фи аниклансин.

37-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

7 *_  км 8,5 9 9,5 10 10,5 11 11,5 12 12,5 13
К , км/соат 25 24 23 22 21 26 27 28 29 30

П 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

Кг 0,82 0,81 0,8 0,79 0,78 0,77 0,76 0,75 0,74 0,73

Эслатма: 11-20 вариантлар учун И = 31 км/соат; 
21-30 вариантлар учун К, -  32 км/соат.

295. Тико такси автомобили линияда 12 соат ишлади. Эксплуа­
тацион тезлик 22 км/соат. Маршрутда автомобилнинг \ак тула­
нувчи масофадан фойдаланиш коэффициенти 0,75.

Автомобилнинг кунлик \ак туланувчи масофаси аниклансин.
296. Такси автомобили бир кунда 240 км *ак туланувчи мг- 

софани босиб утиб, кечкурун соат 2000 да автосаройга кайтиб 
келди. Хак туланувчи масофадан фойдаланиш коэффициенти
0,8. Эксплуатацион каракат тезлиги 25 км/соат. Тушлик вакти 
1 соат.

Автомобилнинг автосаройдан чикиш вакги аниклансин.
297. Матиз такси автомобили бир кунда 208 км \ак туланувчи 

масофани босиб утди. Эксплуатацион \аракат тезлиги 20 км/соат.
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Х,ац туланувчи масофадан фойдаланиш коэффициенти 0 ,8 . Авто­
саройдан чициш вацти соат 7 м.

Аетомобильнинг саройга цайтиш вацти аницлансин
298. 38-жадвал курсаткичларига кура автомобиль саройининг 

битта такси автомобилига тутри келувчи йиллик (Кх = 365 кун) 
пассажир цисобидаги иш унуми цисоблансин.

Автомобилнинг Уртача тулганлик даражаси 3 пасс.

38-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

L., км 240 250 260 270 280 290 300 310 320 330

Р„ 0,84 0,83 0,82 0,81 0,80 0,79 0,78 0,77 0,76 0,75
0,75 0,76 0,77 0,78 0,79 0,80 0,81 0,82 0,83 0,84

W KM _____ 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Эслатма: 11-20 вариантлар учун Pv = 0,85 км;
21-30 вариантлар учун р  ̂ = 0,86 км
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З.ЮК ОРТИШ-ТУШИРИШ ИШЛАРИНИ ТАШКИЛ э т и ш  
ВА МЕХАНИЗАЦИЯЛАШ

3.1 . Юк ортиш-тушириш пунктлари ва омборлар

Транспорт воситасининг ортиш ва туширишда буш туриш вак­
ти ортиш-тушириш пунктлари ва омборлари ишинингташкил эти- 
лиши ва шу объектларнинг механизация билан таъминланганли- 
гига куп жщатдан 6оелик. Буш туришларни кискартиришга ор­
тиш-тушириш пунктларида автомобилларнинг т$три жойлашти- 
рилиши, пунктлар ва омборларнинг кулайлиги, шунингдек, транс­
порт воситалари харакат интервалининг ортиш-тушириш пункт­
лари иш ритмига мослиги хам катта таъсир курсатади.

Асосий формулалар

Ортиш (тушириш) фронти узунлиги
а) автомобиллар ён томонлама жойлаш ганда

= Л^т)• (А+ а) + а, м
б) автомобиллар орка томонлама жойлашганда

= • (В + Ь) + Ь, м
Ортиш (тушириш) постининг утказиш кобилияти

Мт = — ?— , т/соат
#о(т),т1н

Мш = -------- --------- , авт/соат
^о(т)'9иЛнУст

Постнинг кунлик иш унуми

<2т = А/Т ’ 7inu. т/сутка

о ;  = Мш - Гиш , авт/сугка
Пунктнинг Утказиш кобилияти

ПТ=МТ- N^, т/соат

п . ■ К  * авт/соат
Ортиш ёки тушириш постлари сони
Агар кунлик иш \ажми берилган булса
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Агар автомобиллар сони берилган булса

N«> = V  • тет • V  я .
Автомобилларнинг узлуксиз ишлаши учун зарур булган ортиш 

ёки тушириш постлари сони

* * »  = *<Чт>

К т  = *°<т>" V 7
Ортиш-тушириш пунетларининг узлуксиз ишлаши учун зарур 

булган автомобиллар сони

= о̂(т *»йУ*о(т) Лн,

Автомобилнинг харакат интервали

/ -  '«to , мин.
А

Ортиш (тушириш) постининг ишлаш ритми

м и „ .
хот

Омборнинг сигдириш коэффициенти
V OMe=  V £ o-6

Омбор майдонидан фойдаланиш коэффициенти
V п = FJ Fo*

Омборнинг Утказувчанлик цобилияти
^  • е / (  г .  • V омв • Лн) . т/сутка

Намунавнй масала

Рафинад заводи цайта таъмирланган сунг завод территорияси- 
Да ортиш постила автомобилларни орца томонлама жойлаштириш 
имконияти пайдо булди. Кун давомида заводга тент билан жи\оз- 
ланган юк кУтарувчанлиги 8 т булган КамАЭ-5320 автомобиллари 
хизмат курсатади. Автомобиллар орасидаги масофа 2,5 км. Ав­
томобилнинг эни В = 2,5 м. /ю = 10 км; р = 0,5; Кт = 25 км/соат, 
'•= 24 мин.; /т = 30 мин. Автомобилларнинг ортиш пунктига келиш 
ноте кисли к коэффициенти лн = 1.2;

■мводда юк ортиш фронти узунлиги ва автомобилларнинг узлук-
ПШлашини тацминлаш учун зарур постлар сони аницлансин.

79



Ечими:
Орца томонлама автомобилларни жойлаиггиришда фронт узун­

лиги
L̂  = А( В + b) + b = 7(2,5 + 2,5) + 2,5 = 37,5 м

Автомобилнинг айланиш вакги

+ “ 10А°*5 • 25> + °.9 = 1.7 соат
Ортиш пунктлари сони

ЛГ = Ata r\JtT = 7 • 0,4 • 1,2/1,7 = 2 та пост

Масалалар

299. ЗИЛ-130-76 автомобили ва тиркамадан иборат автопоезд- 
ларнинг ёнлама тургандаги фронт узунлиги ^исоблансин.

А = 13,4 м; а = 5 м; 1 = 5 мин; 10 = 20 мин; ч = 1,25.
300. Ортиш пунктининг кунлик утказувчанлик кобилияти 750 т. 

Иш вакги 10 соат,1 т юкни ортиш вакги 4 мин.; г| =1,0; L. = 24,5 м; 
а -  2,5 м.

Кетма-кет турган автомобиллар орасидаги масофа х^соблансин.
301. Хирмонда 4 та ЗПС-100 русумли дон ортувчи механизмлар 

бор. Юк кутариш кобилияти 8 т булган КамАЭ-5320 автомобилига 
юк ортиш вакги 24 мин.; г|н = 1,25. Автомобиль юк кутариш коби­
лиятидан тулик фойдаланилади.

Ят ва Я, \исоблансин.
302. Ортиш пунктининг кунлик унуми 288 т. Юк кутариш коби­

лияти <7н = 2,5 т булган автомобилларга юк ортиш учун 2 та постда 
ортиш механизми бор. уст = 0,8; лн = 1,25; /о = 10 мин.

Ортиш пунктининг иш вакги *исоблансин.
303. Ойлик юк ташиш \ажми 13250 т. Ташиш MA3-5337 тяга­

чи ва ярим тиркамали (ди = 11,5 т) автопоездда амалга оширила- 
ди, I .  = 39 км; V = 36 км/соат; Т = 12 соат; t = 25 мин.; t = 25 мин ;' ю К т ' 7 *1 О ' Т
Р = 0,5; уст = 1,0; оф = 0,8; Пн = 1X

/, R ва Ха *исоблансин.
304. 302-масала шартидан фойдаланиб ришт заводила ортиш 

пунктининг утказувчанлик кобилияти Ят ва Я, аниклансин.
305. 302-масала шарти ва 39-жадвал кУрсаткичларидан фойда­

ланиб автомобилларнинг гишт ташиш ^ажми ва юк обороти \исоб- 
лансин.
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39-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Л . aw 8 12 15 10 22 18 20 14 12 24

^  I 10 8 10 7 12 4 5 11 6 8
0,75 0,62 0,68 0,70 0,65 0,72 0,60 0,67 0,66 0,63

Эслатма: 11-20 вариантлар учун А, ■ 13 км;
21-30 вариантлар учун Л, = 16 км.

306. Карьердан кум ташиш КамАЗ-5511 (qu = 10 т) автомо- 
билларида амалга оширилади. Карьерда ишлаш вакги 14 соат; 
1 т кумни ортиш вакги 1,2 мин, автомобиллар юк ортишга гра­
фик асосида бир маромда келадилар; автомобиллар юк кутариш 
кобилиятидан тулик фойдаланилади. Карьерда битта экскава­
тор ишлайди.

Карьернинг кунлик иш унуми ва юк ортилган автомобиллар 
сони аниклансин.

307. Кумир чикиндиси КамАЗ-5511 автомобиль-самосвалларида 
ташилади, /^ = 6 км; Vr -  30 км/соат; Рм = 0,5; ортиш бункер ёрда- 
мида амалга оширилади; = 6 мин; / = 3 мин.

Кумир ташиш учун зарур булган автомобиль-самосваллар'сони 
Хисоблансин.

308. Тегирмонда галпани ГУАР-15П узи ту кар автомобиллари- 
да ташилади, юк ташиш эса борти баландлаштирилган КамАЗ- 
53212 (^я = Ю т) автомобилларида амалга оширилади. Юкни туши­
риш вакги лабораторияда олиб бориладиган тахлилларни хам кУшиб 
Хисоблаганда 1 т галла учун 2 мин. Автомобиль юк кутариш коби­
лиятидан фойдаланиш коэффициенти 0,8. Автомобиллар юкни 
тушириш га бир маромда етиб келадилар.

Тегирмоннинг т/соат ва авт/соат хисобидаги утказувчанлик 
Кобилияти аниклансин.

309. 307-масала шартидан фойдаланиб тегирмоннинг сутка даво­
мида канча галла жунатиши ва нечта автомобиль ишлаши аник­
лансин. Автомобилларнинг иш вакги 40-жадвалда берилган.
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40-ж адвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Т .  соат 8,5 8,6 8.7 8,8 8,9 9,0 9,1 9,2 9,3 9.4
Вариантлар 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Тт, соат 9,5 9,6 9,7 9,8 9,9 10,0 10,1 10,2 ю .з 10,4
Вариантлар 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Т . соат 10,5 10,6 10,7 10,8 10,9 п .о 11,1 11,2 11.3 11,4

310. Тарозининг автомобилларни тортишдаги авт/соат хисоби- 
даги Утказувчанлик цобилияти цисоблансин. /0 = 4 мин.; т)н = 1,25.

311. Чумич \ажми 5 м5 булган икхита экскаваторнинг тухтов- 
сиз ишлаши учун керак буладиган БелАЗ-7510 автомобиль-само- 
сваллар сони аницлансин: 1а = 3 мин; /т = 3 мин.; 1юк = 4 км; У = 24 
км/соат ри = 0,5; tih = 1,24.

312. Карьердан бойитиш фабрикасига руда ташишда 14 та 
БелАЗ-7525 (<?н = 40 т) автомобиль-самосваллари хизмат курсата­
ди. Автомобилнинг юк кутариш цобилиятидан фойдаланиш коэф­
фициенти = 1,0; карьердаги иш вацги - 18,2 соат; автомобиллар­
нинг харакатланиш интервали 6 мин.

Кунлик руда ташиш \ажми цисоблансин.
313. Юк ортиш пунктидаги кутиб цолишларни бартараф этиш 

учун керак буладиган ортиш постлари сони аницлансин.
Кунлик юк ташиш \ажми ва ЗИЛ-130 автомобилининг иш 

кУрсаткичлари 41-жадвалда келтирилган. Автомобилларнинг ор­
тиш пунктига етиб келишдаги нотекислик коэффициенти т|н= 1,2.

41-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Qt. т 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130

Т .  соат 8,5 8,6 8,7 8,8 8,9 9,0 9,1 9,2 9,3 9,4
/0, мин 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

Yc 0.50 0,55 0,60 0,65 0,70 0,75 0,80 0,85 0,90 0,95

Эслатма: 11-20 вариантлар учун 0  ̂= 85 т;
21-30 вариантлар учун Q  = 135 т.
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314. Бир каватли омбориинг уртача кунлик утказиш кобилияти 
400 т утиш жойлари ва йулакларни \исобга олувчи коэффициент 
1,4; омбор полига тушувчи \исобий ошрлик 3,6 тк/м2; лн = 1,2; 
юклар омборда 3 кун са клан ад и.

Омборнинг умумий майдони аниклансин.
315. 313-масала шаргидан ва 42-жадвал кУрсаткичларидан фой- 

даланиб омборнинг Уртача кунлик утказиш кобилияти \исоблан- 
син.

42-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Омбор 

майдони, м2, 400 600 350 480 720 500 650 700 600 550

Саклаш 
кунлари, Kati 8 10 7 12 5 4 9 11 6 12

Утиш 
жойларини 

\исобга олувчи 
коэффициент

1,6 1,3 \л 1,25 1,1 1,15 1,0 1,4 1,45 1,35

Эслатма: 11-20 вариантлар учун = 585 т;
21-30 вариантлар учун Fô  = 435 т

316. = 625 т; фомв = 0,8; омбор полига тушувчи кисобий 
ошрлик 2,5 тк/м3; утиш жойлари ва йулакларни \исобга олувчи 
коэффициент 1,5.

Омбордаги юк микдори ва омборнинг умумий майдони х^соб- 
лансин.

3.2 . Ортиш-тушириш ишларини ташкил этшп 
ва режаляштириш

Ортиш-тушириш ишларини турри ташкил этиш ва режалаш- 
тириш ортиш-тушириш машина ва механизмларидан максимал 
фойдаланиш, юкловчи ишчилар ме^натини енгиллаштириш, кУл 
ме^натини механизациялаштириш, транспорт воситаси иш уну-
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мини ошириш ва ташиш харажатларини камайтиришни таъмин- 
лаши керак.

Лсосий формулалар

Механизмга хизмат курсатувчи ишчининг соатли иш унуми 
меъёри

Яр = g JT u = 3,6, т/соат ёки 
Ишчиларнинг зарур сони

N,= ёки Np= Q/Qa,
Ишчининг кунлик иш унуми

Оси = Яр- Т- ’ Т ёКИ 
Оси-Н,- T JH p, т/кун 

Ортиш-тушириш ишларини механизациялаш даражаси

= Q JQ
Ишчининг йиллик иш унуми меъёри

Ош = Ош * w T 
Бир цатнов учун ортиш-тушириш вакги

Ст = ян ■ у „ -60/и;, мин.

Намунавнн масала

Макарон фабрикасида макарон солинган яшикларни юк кута- 
риш кобилияти 2 т булган ГЗСА-891 фургонли автомобилларга

кулда ортипади. 1 т юкни ортиш вакги меъёри Н1рт 16 мин. Юк
кутариш кобилияти 630 кг булган гидравлик юк кутарувчи арава- 
чаларни к^ллаш натижасида бу вакг 2 мартага кискарди.

Агар 8 соатлик (480 мин. ) иш сменасида юк жунатиш \ажми 
120 т булса, ишчилар сони канчага кискариши аниклансин. 

Ечими:
Ишчининг кунлик иш унуми

Q,= T J  Я ' т =480/16 = 30 т.

Аравачалар кУллашдан ил гари ишлаган ишчилар сони 
Л/р = С?/С? ы = 120/30 = 4 ишчи
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Аравачалар цуллашдан кейинги ишчининг кунлик иш унуми 
= T J  Яр = 480/8, т/кун

Аравачалар цуллашдан кейинги ишлаган ишчилар сони 
Nv = Q /Q,ш = 120/60 = 2 ишчи

М асалалар

317. 7 соатлик иш сменасида массаси 70 кг ли цопларни цулда 
ортиш (тушириш) меъёри 19,4 т.

Огойол-85. 12 (?н = 5,5 т) автомобили га 1 та цопни ортиш вац- 
тини аницланг.

318. Урал-43206 (<?н = 5,5 т) автомобилига массаси 80 кг булган 
бочкаларни цулда ортиш вацги меъёри 24 мин. 7 соатли иш смена­
сида бир ишчи 23,3 т юк ортади. Автомобиль юк кугариш цобилия­
тидан тулиц фойдаланилганда юк ортиш вацги меъёрдан ошмас- 
лиги учун нечта ишчи керак булади?

319. Кишлоц хужалик ма\сулотларини ортиш-туширишни ме- 
ханизациялаш даражаси 58 фоизни ташкил этади. Йиллик юк та­
шиш хажми 250 минг т. ДЛт = 305 кун; аф = 0,7. Бир ишчининг 
кунлик иш унуми меъёри 12 т.

Агар механизациялаш даражаси 76 фоизга етказилса ишчилар 
сони нечтага цисцаради?

320. Юк кутариш цобилияти 7 т булган 10 та MA3-55513 авто- 
мобиль-самосваллардан иборат жамоа ва унуми 140 т/соат булган 
экскаватор цурилишга хизмат курсатади. / = 5 км; Ут = 25 км/соат; 
/от = 6 мин.; = 14 соат; р = 0,5; уст = 1,0; аф = 0,8.

1) жамоанинг ойлик иш топширици цисоблансин;
2) 43-жадвал кУрсаткичларига кУра берилган юкни жамоа неча 

кунда ташиши цисоблансин.

42-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Q, минг т 10 15 8 14 18 20 5 7 11 6
1., км 4,6 6 5,5 7 6,4 5,7 8 4,8 5 6,6

соат 12 10,5 13,2 12,8 15 13 И 8 9 9,8

Эслатма: 11 -20 вариантлар учун Q= 9 минг т;
21-30 вариантлар учун Q = 16 минг т.
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321. 5 та 4043 ( q n = 3 т) Узи юклагич автомобиль ортиш пунк- 
тига хизмат курсатади. Юклар умумий юк кутариш кобилияти
14 т булган автопоездларда ташилади. = 30 км; Ут = 30 км/соат;

= 20 мин.; Тша = 14 соат; р = 0,5; = 0,84. Узи юклагич автомо­
билнинг 7 соатлик иш сменасидаги юклаш мсъёри 70 т.

Юк ортиш пунктининг бир маромда ишлаши учун нечта авто­
мобиль керак булади?

322. Озик-овкат омборида донали юкларни автомобилга ор- 
тишда ишчилар кУл ме\натидан фойдаланилади. Уртача ортиш 
(тушириш) вакги меъёри 30 мин. Механизмларни кУллаш натижа­
сида бу меъёр 2 марта кискарди. Ткт = 8 соат. Кунлик юк ортиш 
*ажми вариантлар буйича жадвалда берилган.

Механизмларни кУллаш натижасида нечта ишчи озод булиши 
аниклансин.

43-жадвал

К>рсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
<?. т 50 65 80 95 110 125 140 155 170 185

Вариантлар 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Q, т 55 70 85 100 115 130 145 160 175 190

Вариантлар 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Q, т 60 75 90 105 120 135 150 165 180 195

323. КамАЭ-5320 автомобили жамоа хужалиги майдонларидан 
тайёрлов пунктларига галла ташийди. Уртача юкли катнов масо­
фаси 9 км; р = 0,5; VT = 30 км/соат. Бир катнов учун автомобилга 
галлани кУлда ортиш вакги 24 мин. ЗПС-100 дон ортувчи меха­
низмларни кУллаш натижасида юк ортиш вакги 24 минугга кис- 
царди. Юк тушириш вакги 6 мин. Маршрутда ишлаш вакги 14 соат.

Механизацияни кУллаш автомобилнинг кунлик катновлар со­
чини канчага оширади?

324. 44-жадвалда механизациялашган жамоанинг иш курсат­
кичлари келтирилган. Жадвал кУрсаткичларидан фойдаланиб:

1) 1 машина-соатга тУфи келувчи иш унуми;
2) ишни икки сменага (14 соат) Утказилганда \амда ишга чи- 

киш коэффи- циентини 0,88 га етказ ил ганда юк ташиш \ажми 
неча фоизга оши-ши хисоблансин.
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44-ж адвал

Механизацкяла-
шган жамоа 

таркиби
Сони

Эксплуатацион курсаткичлар

Юклар

7 соатли 
сменада 

иш 
меъёри,т

Ишга
чициш

коэффи-
циенти

Иш вакти, 
соат

Автокранлар 5
Донали 
(50010- 

дан ортиц)
75 0,85 10

Авгоюклагичлар 4 ЁГОЧ 60 0,82 9,8

Экскаваторлар 2 Тупрок 320 0,84 12

Бир чумичли 
юклагичлар

4 Кум 110 0,88 8,5

325. 25 кг массали яшиклардаги чанцовбосди ичимликлар авто- 
мобилга иш унуми 30 т/соат булган транспортёрларда ортилади. 
Агар бир цикл вак?и 18 сек. булса, автомобилга нечта юкловчи 
керак булади?

326. 324-масала шарти ва 45-жадвал курсаткичларидан фойда- 
ланиб механизациялашган жамоанинг йиллик иш унуми \исоб- 
лансин.

45-жадвал

Курсаткичлар
Вариантлар

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Ишни ошириб 

бажариш, % 12 25 30 20 18 15 22 25 14 13

Мсханизмлар- 
нинг ишга 

чициш 
коэффициенти

0,85 0,74 0,82 0.88 0,86 0,75 0,70 0,80 0,76 0,72

Иш Bai^m, соат 11,2 12,5 10,5 9,5 8,6 8,8 9,3 10,8 9,6 8,2

Эслатма: 11-20 вариантлар учун иш вак^и 10 соат; 
21-30 вариантлар учун иш вак^и 8 соат.
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АВТОМОБИЛЬ, ТИРКАМА ВА ЯРИМ 
ТИРКАМАЛАРНИНГ ПАРАМЕТР Л АР И

1-ИЛОВа

Транспорт 
воситаси тури

Юк кута­
риш 

Коби­
лияти 

« . • т

А вто­
мобил­

нинг
массаси

G ..T

Куэов-
нинг
узун­
лиги
в . .м

Ку-
JO B -

нинг
эни

Кузов 
борти - 

нинг 
бала к а ­

лиги h ,  м

Автомо­
биль 

ти ркама ва 
ярим 

тиркама- 
нинг уэун- 
лиги i „  м

Автомо­
биль, 

тиркама ва 
ярим 

тиркама- 
нинг эни 

В., м
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Бортли автомобиллар

1 О тойол-65.9 3.5 3 .5 3.1 2.1 0.6 5,7 2.2
2 Отойол-80.12 5,0 3 ,2 3 .7 2.2 0,7 6.4 2.4

3 ЗИ Л -130-76 6 .0 4 .3 3.7 2,2 0 .6 6.7 2.5
4 ЗИЛ-1ЭЗГ2 10.0 6 .9 6.1 2,3 0.6 9.0 2,5
5 Ура -43203 7.0 7.7 4 .5 2,5 0,7 7.6 2,5
6 Урал-43206 5.5 7,8 3.9 2,4 0,9 7,7 2.7
7 КамАЭ-5320 8,0 7,1 5,2 2,3 0.5 7.4 2.5
8 Кам А З-53212 10.0 8.2 6.1 2.3 0,5 8.5 2.5
9 M A 3-53363 7,7 8.8 6.1 2.5 0,72 8,6 2.5
10 M A 3-5335 8.0 6 ,7 4 ,9 2.4 0.7 7.2 2.5

11 M A 3-53366 9 .5 7.0 5.5 2,3 0.6 8.1 2.5
12 M A 3-53352 8,4 7,4 6 ,3 2.4 0,7 *.5 2.5
13 ЗИ Л-131 5.0 6 .5 3.6 2.3 0.4 6.9 2,5
14 КрАЗ-255Б1 7,5 11,7 4.6 2,5 0.9 8.6 2.7
15 Урал-5557 12 14 4 ,5 2.5 0.7 7.6 2.5

С ам освал автомобиллар

16 з и л - м м з -
555 5.2 4 ,6 2.6 2.2 0,6 5,5 2,4

17 M A 3-55513 7.0 9 ,0 3.8 2.4 0,63 6,43 2,5
18 М А З-5552 9.0 9 .2 4 .4 2,4 0,5 6.6 2.5

19 К ам М А З-5511 10,0 9 ,0 4 .5 2.3 0,8 7.1 2.5

20 М А З-5549 8.0 7.2 3,3 2.3 0.7 5,8 2.5

21 КрАЗ-256В1 12,0 10,8 4 ,4 2,4 0.6 8 .1 2.6

22 М А З-551650 19,0 14,0 4 ,44 2.4 1,085 8,13 2,5

23 М А З-5516 20,0 13,0 4 ,44 2,4 1,085 7.55 2.5

Борт.1И тир к;шалар
24 ГК Б-817 5.5 2 .5 4 .7 2,3 0.6 6.7 2,5

25 ГК Б-8350 8.0 3 ,5 6.1 2.3 0,5 S.3 2.5
26 М А З-8926 •8,0 3.8 5.5 2.4 0,7 7.7 2.5

Бортли ярим ти ркама.пар
27 ОдАЗ-885 7,5 2 .8 6.1 2,2 0,6 6.4 2.4

28 О дА З-9370 М .2 4 .9 9 ,2 2.3 0.6 9,6 2.5
29 М А З-5205А 20.0 5.7 10.0 2.3 0.7 10,2 2.5
30 M A 3-9398 26.2 6 .5 12.2 2.4 0.7 12,5 2.5 J j
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2 - ИЛОВА

ОРТИШ-ТУШИРИШ ИШЛАРИНИ БАЖАРИШ 
ВАКГИ МЕЪЁРИ

(1^), мин. (ущув мак,садлари учун)

Автомобиль 
(автопоезд) нинг 

юк кутариш 
Кобилияти

Механизациялаипирилган усуддаги 
асосий меъсрлар учун (t^), мин

Механизация- 
лаштирилмаган 

усулда олдингига 
куш и мча вакг, 

мин
Уюлиб ташилувчи 

юклар учун
Бошкд юклар 

учун

Ортиш жойларида
1,5 т гача 4 9 10

1,5 т - 2 ,5 т 5 10 10
2,5 т - 4 т 6 12 12
4 т - 7 т 7 15 14
7 т -  Ют 8 20 17
Ю т- 15т 10 25 20

15 тдан ортих, 15 30 22
Тушириш жойларида (самосваллардан ташкрри)

1,5 т гача 4 9 4
1,5 т -2 ,5  т 5 10 5
2,5 т - 4 т 6 12 6
4 т -  7т 7 15 7
7 т -  Ют 8 20 8
Ю т- 15т 10 25 9

15 тдан ортик. 15 30 10
Тушириш жойларида (самосваллар учу]л)

6 т 4 6 .

6 т -  Ют 6 8 -

Ютдан ортик 8 10 -

89



3 -  ИЛОВА

ТРАНСПОРТ ВОСИТАЛАРИНИНГ 1 КМ МАСОФАНИ БОСИБ 
УТИШ ВА 1 СОАТ ИШЛАШИ УЧУН САРФЛАНАДИГАН ХАРАЖАТ 

(сум ^исобида) (укув мацсадлари учун)

Автомобиллар Юк кутариш
Харажатлар, сум

тури (маркаси) цобилияти, т Узгарувчан, Cfl, 
сум/км

Доимий, С__
сум/соат

Бортли юк автомобиллари учун
Отойол-85. 12 5.5 87,1 400

ЗИЛ-130-76 6 105 400
КамАЭ-5320 8 162,3 650
MA3-53363 8.2 100,3 450
КрАЗ-257 12 147,4 550
MA3-5334 7 83.1 333

MA3-533608 7,6 85 335
Урал-5557 12 125,2 444

Самосваллар учун
MA3-55513 7 91,9 349
МАЗ-5552 9 103.2 365
КрАЗ-256Б 11 146,2 444

МАЗ-551650 19 395,4 650
МАЗ-5516 20 699,3 888

КамАЗ-5511 10 156,6 335
ГАЗ-5ЭБ 3.5 98 360

ЗИЛ-M М 3-555 4,5 119,5 400
Тиркамали автопоездлар учун

ЗИ Л -130 + ГКБ- 
817 10 148,1 450

КамАЭ-5320 + 
Г Б-8350 16 244,6 600

МАЗ-64229 + 
MA3-93886 27,5 345,4 500

Ярим тиркамали автопоездлар учун
ЗИЛ-1Э0В + 

ОДАЗ-885 7.5 141,2 450

АЗ-608 + АЗ-717 11.5 143.7 450
КамАЗ-5410 +

ОДАЗ-9370 14 221,5 650

МАЗ-64229 + 
М A3-93802 14 231.9 600

90



Жа вобла р

2. 1,35. 3. 36400 т. 4. 828 минг т. 5. 0,6; 3-синф. 6 11 авт. 11. 30 авт.
12.0.76. 13. 16 авт. 15. 0,87; 0,7. 16. 2190 авт. кун. 18 12 авт. 19. 0,92; 0,83. 
20. 104%. 21. 2555 авт. кун. 22. 4380 авт. кун. 23. 2263 соат; 1095 соат. 
24. 21060 соат. 25. 8,5 соат. 26. 9,5 соат. 27. 11 соат; 10,5 соат. 28. 248930 соат. 
29. 10,5 соат; соат 19* 30. соат 800 31. 1030 км; 206 км. 3 2 .80 авт. 33. 37200 км. 
3 4 .25623 км. 35. 0,5 соат. 36. 0,65. 37. 135 км; 225 км. 38. 20 км. 40. 0,56. 
41. 150 км. 42. 0,56 . 44. 24 км/соат. 45. 30 км/соат. 4 6 . 24 км/соат; 
20 км/соат. 47. 24 км/соат. 48. 10 соат. 49. 0,6. 50. 0,8 соат. 51. 0,6 соат.
52.0.75.соат. 55. 11,5 км. 5 6 .2 катнов. 5 7 .3 катнов 5 8 .25 км/соат. 5 9 .169 км. 
60.6 км; 150 км. 61.140 км. 6 2 .25 км/соат; 20 км/соат. 6 3 .0,6 соат 6 4 .12,5 км; 
25 км/соат. 66. 8 соат. 67. 120 км. 68. 8 соат 69. 0,625. 70. 25 км/соат. 
71. 100 соат. 72. 1 авт. 73. 2 соат. 74. 25 км/соат. 75. 0,5 соат. 77. 10 км. 
78. 8 соат. 79. 1,6 соат. 80. 3 катнов. 81. 12,5 км. 82. 0,88. 83. 0,828; 0,900.
84.0.84. 85. 20 катнов. 86. 27,1%. 87. 18 т; 243 ткм 88. 3,5 т. 89. 27%. 
90. 10т. 91. 56700т. 92. 2 0 км/соат9 3 .0,6. 94. 20км. 95. 15к,атнов. 96. 1380т. 
99. 2 кун. 100. 11520 т;138240 ткм. 101. 16 т. 102. 80 авт. 103. 14 авт. 
104.20 авт. 105. 10 кун. 106. 48т; 960 ткм. 107. 2 марта. 108. 320 ткм. 
109. 15 авт. 110. 14,4 т. 111. 12 кун. 113. 675 т; 40500 ткм. 114. 8 соат. 
115. 12 т/соат; 84 ткм/соат. 116. 15 авт. 117. 13650 т. 118. 90 т; 2250 ткм. 
119. 100 т/соат; 500 ткм/соат. 120. 40 т; 720 ткм. 121. 643 т; 40500 ткм. 
129. 54 т/соат; 162 ткм/соат 130. 3 т/соат; 18 ткм/соат. 131. 0,8. 132. 12 т. 
133. 30 т; 50 т. 134. 6,4 т. 135. 0,5; 0,48. 136. 8 авт. 138. 20 км. 139. 11 км. 
141. 17 та тягач. 142. 29 та тиркама. 143. 5 авт. 145. 25 та тиркама. 
146. 5 соат, 4 катнов, 2 айланиш. 148. 0,8. 150 0,55. 151. 8 цатнов. 
152. 16 км; 64 км. 153. 12 км. 154. 25 км/соат. 155. 8 авт. 156. 6 мин. 
157. 18 т. 159. 50 км/соат. 160. 128 км. 5 та елка. 161. 144 км; 0,8. 
166. 14,5 соат. 167. соат 500. 168. 17,5 соат; 17,8 соат. 169. 6 авт; 1404 км. 
170. 20 км/ соат. 171. 8 км. 172. 3; 4 км. 173. 3,5 км; 3. 174. 0 ,825 . 
175.30км/ соат. 176. 20 рейс. 177. 13,2 км. 178. 5 та. 179. 3 мин. 
181.250км. 184. 1 соат. 185. 27,2 км/соат; 41,9 км/соат. 186. 2,5 км. 
187.7,5 км 188. 11 км 189. 22 рейс. 190. 210 км 191. 141075 пасс; 
/05375 пасс. км. 192. 2,5 км. 193. 12,8 соат. 194. 7 авт. 195. 75 пасс, 
loo  0 ,5 Соат; * соат; 6 авт; 10 авт/соат. 197. 18 км/соат. 198. 3 мин. 
7п!« *°®пасс- 200. 6 авт. 201. 6 мин; 9 мин. 202. 9 авт. 203. 6 мин 
204. 24 бекат. 205.4 мин. 207. 77%. 208. 7260 пасс. 2 0 9 .0,95. 210. 200 пасс; 
_ ‘ пасс. км. 211.5808 пасс; 29040 пасс. км. 212. 13536 пасс; 135360 пасс. км. 
^13. 192 пасс; 768 пасс. км. 214. 5 авт. 216. 9720 пасс. 217. 1198368 пасс. 
218 9 мин., 5 рейс. 219. 1,8 соат. 220. 28760 пасс; 123666 пасс. км. 
7 • Рейс. 222. 2 мин. 223. 2 авт. 224. 10 мин; 6 авт/ соат. 225. 6 мин.

• 14 км. 227. 5 авт. 229. 16 км/соат; 17,9 км/соат. 230. 12 am. 231. 6 авт.
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2 3 2 .2  мин. 233. 1 км/ соат; 1 ,5  км / соат. 2 3 4 . 11 к м ; 32 р ей с. 
235. 6 мин; 10 авт. 236. 25 км/соат; 21,4 км/соат; 20 км/соат. 237. 1 авт. 
238. 2 авг/соат. 239. 12 авт. 240. 3 авг. 241. 726 пасс. 242. 37 пасс. 
243. 80 пасс. 244. 2,4 км. 245. 20 км/соат; 23 км/соат. 247. 5 рейс. 
249. 9 мин; 13,5 мин. 250. 20 мин. 251. 12 мин; 5 авт/соат. 252. 9 та бекат. 
253. 3 авт. 254. 2 минул а киск,аради. 2 5 5 .9 мин. 256. 6 авт. 257. 12 км. 
258. 1,2 соат. 259. 5224 пасс. 260. 2 катнов. 261.200 км. 262. 10 авт. 
263.2 ,5 ; 152 км. 265. 48 пасс. 266. 5 авт. 267.240 км; 192 км. 268. 0,80. 
269. Соат 19*' 270. 7 км; 0,65. 272. 10 соат. 273. 0,75. 274. 8,4 км. 
275. 1800авт.-соат. 276. 30 та катнов. 278. 15 катнов. 279. 80 авг, 100 апт 
280. 50 акт. 281 .180 км; 0,85. 282. 176 км. 283.20 км/соат; 198 км. 284. 27 мин. 
285. 36135 coar, 11 авт. 286. 27 мин. 287. 0,8. 288. 30 катнов. 289. 27 мин 
290.0 ,8 .291.250 км: 175 км. 292. 16 км. 293.24пасс.; 288 пасс. км. 295. 198 км. 
296. Соэт 7“  297. Соат 2110. 299. 97 м. 300. 2 м. 301. 64 т/соат, 16 авт. /соат. 
302. 15 соат. 303. 15 мин., 15 мин., 2 та пост. 304. 46 т/соат, 4 авт. /соат. 
306. 700 т, 156 авт. 307. 10 авт. 310. 12 авт/соат. 311. 14 авт. 312. 7280 т. 
314. 560 м2. 316. 150т. 375 м2 317. 1,5 мин. 318. Эта ишчи. 319. 13та ишчи. 
320. 47040 т. 321. 15 авг. 323. 4 катнов. 324. 774724 т; 40%. 325. 6 юкловчи.
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